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G a l a ţ i i .
î

Voim se vorbim de Galaţi. Nu 
de ai Făgăraşului şi nici de comuna 
cu acelaşi nume din Hunedóra, ci de 
Galaţii, portul dunăren al României, 
care ne privesce şi pe noi Ardelenii 
forte de aprópe.

Precum în viăţa intelectuală şi 
socială se întâmplă schimbări desă
vârşite pe calea progresului şi a di- 
ferenţiăriî (deosebirei) muncei şi ocu- 
paţiunei omenesc!, aşa au şi oraşele 
şi târgurile epoca şi rolul lor. Pen
tru noi Ardelenii, Galaţii veniau 
pănă acum în consideraţiune cu 
deosebire ca târg de pescărie, de unde 
se aprovisionau comisionarii şi ne
gustorii noştri toptangii*) cu pesce 
sărat ieftin şi cu icre moi şi tescuite, 
cu cari inundau apoi în posturi în
treg Ardealul şi făceau bune afa
ceri.

ţ Pentru România de vr’o 40— 50 
de ani íncóce Galaţii au fost empo- 
riul importului de coloniile, mai cu 
sémá unde se depositau fără de ori-ce 
taxe pănă la venerare séu dare în 
consumaţiune, tot feliül de mărfuri, 
portul Galaţilor ca şi al Brăilei fiind 
pănă la 1893 declarate de portofronce. 
In timp de 20— 30 de ani Galaţii 
au fost însă şi sunt şi un centru im
portant pentru esportul de cere le. 
Totuşi dela închiderea lui ca porto- 
franc, cu tóté docurile ce s’au făcut 
acestui port pentru esportul de ce
reale şi importul de coloniale, Galaţii 
cad şi decad pe an ce trece, £ăcî 
esportul de cereale s’a mutat şi con
centrat cu deosebire la Brăila şi 
Constanţa. Pentru coloniale şi tot- 
feliul de manufacturi este numai şi 
numai Constanţa, tot aşa şi pentru 
petrol, mai ales după terminarea 
marilor 3 basenurî din portul de 
acolo, din care fie-care cuprinde 300 
de vagóne. Galaţii ar fi ca şi des
fiinţaţi pentru comerciul de import 
şi esport român, deeă ar rămânâ şi 
mai departe numai centrul comer- 
ciului de pescărie, graţie şanalelor **) 
şi marilor lacuri din Dobrogea, cari 
produc anual la 7— 8 milióne chilo 
grame de pesce.

Inse Galaţii nu vor cádé, ci îi 
aştâptă un nou period de înflorire; 
au pierdut cerealele mare parte, au 
pierdut în mare parte colonialele şi 
manufacturile şi comerciul transit, 
dér Galaţii au devenit centrul comer- 
ciului de lemnărie şi sunt meniţi se 
atragă íntréga producţiune de lem
nării a României, Bucovinei, Tran
silvaniei şi mai departe. Lemnăria 
din Bucovina, Moldova şi în parte 
şi din Transilvania are transportul 
ieftin cu plutele pe apa Bistriţei şi 
Şiretului, —  care se revarsă în Du
năre la vr’o 3 chilom. dinsus de Ga
laţi. Aşa, cu timpul, ce e acjî Brăila 
pentru cereale, Constanţa pentru pe
trol şi cereale, vor fi ca mâne Galaţii 
pentru lemnărie.

Galaţii au câştigat şi trebue se 
câştige, pentru-că mai totă lemnăria

* ) Cei, cari fac negoţ cu ridicata, angrosişti.

**) Trecători înguste la intrarea portului.

din ţările sus amintite, vine direct 
la ei, pe apă şi pe căile ferate, fiind 
aci drumul cel mai scurt şi mai eftin, 
şi plăcă de aci direct la Batum, Er- 
zerum, în Anglia, Germania, Rusia 
meridională. Nu mai puţin de 40,000 
de vagóne de lemne s’au esportat 
din Galaţi şi peste Galaţi în anul 
din urmă.

Şi de-órece comerciul cu lemne 
şi esploatarea pădurilor, cari sunt 
una din bogăţiile şi podóbele solului 
nostru, a comunelor proprietare de 
păduri şi de codri seculari, ne inte- 
resézá si trebue se ne intereseze şi 
pe noi, ca se cunóscem şi noi locul 
şi mijlocul cel mai nimerit de des
facere. De aceea noi, găsind un stu
diu torte amănunţit asupra esportului 
de lemnărie în gazeta germană „Bu- 
karester Tageblatt“, îl lăsăm se ur
meze în traducere românăscă, ca se 
vadă şi primarii (antistiî) şi notarii 
noştri, cine esploatézá pădurile nós- 
tre şi ale României şi unde ajung 
produsele solului (pământului) nos
tru. Ne nutrim cu speranţa, că ve- 
cjend şi cunoscând aceste, se vor 
găsi primari şi notari, cari se încerce 
de a face bune terguelî, de a pune 
ín valóre bogăţiile comunei şi a da 
şi la ómenii din comună ocupaţiune 
şi câştig acasă şi a nu-i lăsa se plece 
în America cu duiumul Pe Olt dela 
Cânenî în jos deja scobórá plute şi 
Oltul ar puté sé ducă şi plute arde
lenesc! pănă spre Dunăre şi la Ga
laţi, fără mari spese.

Etă articolul din chestiune al lui 
„Buk. Tgbl.w:

Esportul de lemnărie din Ga
laţi. Dată fiind însemnătatea comercială 
mare, ce o capetă industria lemnului ro
mân în genere, şi în special esportul de 
lemnărie din an în an — nu va fi, cre
dem, fără interes, de a arunca o scurtă 
privire fugitivă asupra acestei ramure din 
anul espirat.

România îşî datoresce desvoltarea 
comerciului ei cu lemnărie şi cherestea, 
care vine în folosul întregei ţări, şi care 
în anul din urmă a luat un avânt nease
mănat, cu deosebire câtorva firme ger
mane şi austriace a căror tendinţă a fost 
îndreptată îutr’acolo, ca sé promoveze cât 
mai mult esportul şi producţiunea, în care 
tendinţă ele au fost ajutorate şi din 
partea ministeriului român de domenii.

Prosperitatea negoţului românesc de 
lemnărie cu menirea specială pentru es
port şi aptitudinea de concurenţă a lem
nului românesc, permit ca producţiunea 
să crescă în continuu şi comerciul de es
port să se lăţâscă în tdte părţile, vădând 
cu ochii.

La ridicarea comerciului românesc 
de lemnărie, adecă la producţiune, cât şi 
esport prin Galaţi, iau parte activă în pre- 
sent următdrele firme: A. H. Dulken et 
Comp. — Porza (Rh.), fraţii Rosenberg, 
engrosist de lemnărie, Colonia pe Rh, 
Union forst industrie Aktiengesellsehaft 
Budapest— Viena et C. Goetz et Comp. 
Galaţi, G. Eihler din Fălticeni, ér socie
tatea Lotru îşi încarcă lemnăria ei la 
Constanţa. Firma A. Caspari din Anvers 
şi Berliner Holzcomptoir se ocupă esclusiv 
cu esportul de lemn tare (stejar, nuc, tra
verse, dóge etc.)

Dintre producătorii indigeni desvdltâ 
o activitate remarcabilă firmele: „Mol
dova“ , Baux et Lalu, Nathan Segall, A. 
L. Iuster, Iuster & Agatstein, ferestrăul 
Taslău. H. Făinar, Anton Török şi Comp.,

Maxim et R. Fritz şi Renert, Avram şi 
Herşcovicî.

Afară de producţiunea de lemnărie 
din ţâră mai vin trarisitate numerdse can- 
l '};t ţi de mărfuri pentru încărcat pe va- 
pore la Galaţi din Transilvania şi Buco
vina: şi anume din partea firmelor: „Union 
forst industrie Actiengesellschaft“ , „Sie- 
benbiirgische Waldindustrie-Actiengesell
schaft“ , Leopold de Popper, Baiersdorf şi 
Biach, şi Kissing et Molmann.

Exportul de lemnărie via Galaţi, are 
următdrele avantage: La docurile din Ga
laţi, cari s’au predat comerciului la 1892, 
pentru înlesnirea descărcărei şi încărcatul 
de lemnărie pe vapdre, s’a construit un 
zagaz fdig) de 260 metri lungime, er dea- 
lungul docurilor s’au adaus trepte, graţie 
cărora vapdrele pot acosta îndată la ori 
şi care punct şi fără orî-ce zăbavă şi per- 
dere de timp pot începe şi săvârşi încăr
carea.

Direcţiunea docurilor este subordo
nată din anul 1892 0 F R (căile ferate 
române), cari au însărcinat cu administra
rea lor pe inginerul Macri, âr cu manipu- 
laţiunea completă pe d-nii Rosenblflth, 
Satinover şi Balinberg.

Exportul de lemnărie al Galaţilor s’a 
urcat în anul 1903 la 40,000 de vagone, 
împărţit pe următorele debuşeurî:

Anglia 9,000 vagdne, Germania 8,000 
vagdne, Marea-Mediterană 8,000 vagdne, 
Francia, Bulgaria şi teritoriul mărei-Negre
3.000 vagdne, Avers numai lemn tare
2.000 vagdne, Basarabia numai groşi şi 
buşteni 10,000 vagdne. Total 40,000 vag.

Ierna domdlă din anul acesta, n’a 
lipsit să-şî esercite o influinţă binefăeetdre 
şi asupra comerciului de esport cu lemne 
din localitate. Pe când pe la finea lunei 
lui Decemvrie încă nu se putea cugeta 
la sfîrşirea navigaţiunei pe Dunăre, după 
ce încă la 29 Decemvrie st. n. erau mai 
multe vapdre în deplină încărcare, acum 
încep cele mai multe firme din nou să 
se preocupe cu încărcatul.

Aşa a început deja activitatea în 
docurî, — şi de es. în magaziile firmei 
A. H. Diilken & comp, sunt deja în de
plină activitate. Apoi la agenturile de va
pdre din loc: Watson & Youell, S. şi W. 
Hoffraann, Schenker & comp. au început 
se se încheie dilnio contracte şi acorduri 
pentru transporturi de cherestea şi se 
cjice, că încă mai multe firme nouă vor 
să încarce lemnărie la Galaţi în sesiunea 
viitdre.

Dintre cumpărăturile mai mari de 
păduri aprobate în timpul din urmă, voiu 
cita pe a firmei fraţii Rosenberg, Colonia 
pe Rhin, Union forstindustrie Actienge- 
selschaft Viena. Fraţii Rosenberg constru- 
esc de present în Chiojdeni un ferestreu 
cu 8 gattere (şi cu tot atâtea pânze) o 
întreprindere grandidsă, provădută cu tdte 
araplioraţiunile technică moderne!

Cu conducerea ei sunt însărcinaţi 
d-nii Siegfried şi Arthur Rosenberg, car! 
dispun de frumos« cunoscinţe de specia
litate şi de o rutină comercială suficientă. 
Lumea deci se aştdptă mult şi dda acti
vitatea societăţii „Union forstindustrie 
actiengesellschaft“ , care a cumpărat corn- 
pleese mari de pădure de brad dela stat, 
în părţile dela Târgu-Ocna, şi pe care 
acum le va începe a le esploata într’un 
mod raţional.

Lumea de aci spereză mult, câ socie
tatea „Union“ — în fruntea căreia se află 
membrul directoriului baronul Alesandru 
Popper, cu spiritul său genial de între
prindere şi esperienţă în afaceri comer
ciale — va contribui mult la desvoltarea 
comercială a României, în ceea ce pri
vesce comerciul cu lemnărie.

JJr. G . M .

Revistă politică.
Sensaţia idilei în politica ma

ghiară, este călâtoria ministrului pre
şedinte Tisza la Viena. A plecat 
Marţi aéra, eri a avut o audienţă la 
Maj. Sa, şi aséra s’a reîntors la Bu
dapesta. Scopul acestei călătorii i-a 
fost, se informeze corôna asupra si- 
tuaţiunei politice, c’un cuvânt, să-i 
spună, că n’a putut isprăvi nimic, 
că obstrucţia îl şicanâză neîntrerupt 
şi că-i face imposibilă ori-ce activi
tate în dietă.

Organele guvernului spun, că 
Tisza s’a dus la Viena, ca se ia mă- 
surï privitôre la convocarea delega- 
ţiunei ungare, căci trebue votat bud
getul afacerilor esterne, pe care aus- 
triacii l’au votat deja săptămâna tre
cută. Delegaţiunea îşi va începe lu
crările în 2 séu 3 Februarie. In tim
pul cât vor dura desbaterile ei, dieta 
nu va ţină şedinţe şi astfel deputaţii, 
cari nu fac parte din comisiunile de- 
legaţiunei, vor avé timp destul se 
umble prin cercurile lor electorale, 
pentru-ca să-şi lumineze alegătorii şi 
să-i organiseze în vederea viitorei 
campanii electorale, —  căci e vorba 
acum, ca prin Martie séu Aprile să 
fie alegeri generale dietale.

Cei cari cunosc intenţiile minis
trului preşedinte Tisza spun şi asi
gură, că nu numai convocarea dele- 
gaţiunei a necesitat călătoria lui la 
Viena, ci mai ales faptul, că văcjân- 
du-se strîmtorat din tôte părţile, e 
decis a părăsi terenul resistenţei pa
sive pe care a stat pănă acum faţă 
cu oposiţia ce i-se face, şi a spune 
coronei că acum a sunat césul doi* 
sprecjece, nu se mai pote aştepta. Şi 
se mai spune, că Tisza nu va cere 
de la Coronă se-i aprobe planul său 
de înfrângere a obstrucţiei, căci 
aprobarea acésta a primit’o mai îna
inte, ba că ar fi având chiar în bu
zunare rescriptul de disolvare a dietei, 
décâ în timp de câte-va săptămâni 
obstrucţia nu va desarma.

Scurt (lis, săptămâna acésta este 
săptămâna surprinderilor. Tisza reîn
tors de la Viena, în şedinţa de acjî 
séu de mâne, Vineri, a dietei va 
lua cuvântul şi va espune pericolele 
ce ameninţă ţâra, décâ cei cu ob
strucţia vor duce înainte lupta con
tra proiectelor de recruţi şi contra 
a tot ce nu le place.

Probabil că Tisza va încerca 
să-şi ajute de-ocamdată cu introdu
cerea de şedinţe paralele, ori chiar 
şedinţe permanente, şi numai după- 
ce se va convinge, că nu-i nimic de 
aşteptat nici de la măsura acésta, 
Tisza se va decide a disolva dieta 
şi a orîndui alegeri nouă.

*

Un proces politic interesant s’a 
pertractat cjilele acestea înaintea tri
bunalului din Nitra. A stat pe banca 
acusaţilor deputatul naţionalist slo
vac Francise Veselovsky, pe care şo- 
viniştii unguri nu-1 pot suferi pen
tru atitudinea lui naţională şi pen- 
tru-că s’a făcut apărătorul desinte- 
resat al causei naţionale slovace. El 
e acusat, că cu ocasia alegerilor die-
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tale trecute a agitat pe alegetorii 
slovaci contra statului şi a naţiona 
lităţii maghiare şi pe motivul acesta 
a fost tîrît pe banca acuşaţilor. 
Mulfime de martori au fost citaţi la 
pertractare, ca prin mărturisi le lor 
se dovedescă vinovăţia acusatului. 
Procurorul, în vorbirea sa de aeu- 
sare, l’a presentat pe Yeselovsky ca 
pe unul din cei mai periculoşi pan- 
slavişti şi a cerut se fie aspru pe
depsit.

La acusările procurorului a răs
puns în mod strălucit apărătorul Dr. 
Stefan Fajnor, făcând istoricul ees- 
tiunei naţionalităţilor şi constatând, 
că naţionalităţile au fost provocate 
la luptă în urma tendenţelor de he
gemonie absolută a limbei maghiare. 
Nu cer naţionalităţile privilegii ile
gale, dice d-1 Fajnor, ci drepturi le
gale. Ele nu doresc o patrie deose
bită, aici vor să trăescă şi să mörä, 
însă pretind egală îndreptăţire.

Sentinţa nu ne este cunoscută 
pănă în momentul când scriem rân
durile acestea.

*

Din Viena se vestesce, că o per 
sonă din Belgrad ar fi declarat, că 
relaţiunile persrnale ale regelui Petru cu 
capii statelor europene continuă să fie 
reci. In special Austro-Ungaria, Rusia 
şi Anglia ameninţă cu rechemarea defi- 
nitivâ a representanplor lor diplomatici, 
dâcă ofiţerii compromişi, fie direct, 
fie indirect, în evenimentele sânge- 
röse în cari şi-au găsit mörtea regele 
Alesandrii şi regina Draga, nu vor fi 
îndepărtaţi pănă la unul din armată 
şi din demnităţile pe cari le ocupă 
la curte seu prin ministere.

Pare sigur că, pentru moment, 
miniştrii streini în concediu, nu se 
vor întârce la Belgrad, pănă nu va 
interveni un compromis între guver
nul sârb şi marile puteri.

*

Privitor la conflictul ruso japones 
sosesc soiri contrac[icätöre. De-oparte 
se asigură, că răsboiul între Rusia 
şi Japonia se pöte considera ca 
evitat, de altă parte însă se susţine, 
oă pericolul răsboiului n’a încetat 
încă.

Japonia aşteptă cu nerăbdare 
răspunsul Rusiei la ultima sa notă, 
răspuns care întârdie. Din causa 
acâsta Japonesii au luat töte măsu
rile trebuinciöse pentru caşul unui 
conflict cu armele. Tot aşa şi Rusia. 
După o ultimă telegramă din Pe
tersburg, guvernul va convoca re- 
servele din ultimul an, ca să fie pre
parat pentru orî-ce eventualitate.

FO ILETO NU L „GAZ. TRANS.“

P u i u .
De C a r m e n  SşrlTra,.

Trăia odată în lumea oea mare o fe
meie de o mare frumuseţă. Zîna pămen- 
tului, cum se numia ea, avea mulţi feciori 
şi multe fete, tari şi puternici şi se gândea 
cum i-ar pută face mai fericiţi. Le dărui 
fie-căruia o grădină deosebită, fie-căruia un 
grăiţi deosebit. Feciorii şi fetele cele mari 
căpăbară grădinele cele mai mânose şi mai 
căldurose, umbrite de palmi în cari lucea tot- 
dâunasorele. Insă feciorii şi fetele se înmul
ţiră şi după cum tot se înmulţiau, părţile 
lor se împingeau tot mai departe spre apus 
şi spre miadă nopte, unde sorele nu mai 
lucia cu atâta căldură şi unde trebuia mai 
multă hărnicie şi muncă. Atunci unii că- 
pătarâ -grădini în munţi, alţii în insulele 
mării. î)er nici unul nu era pe deplin mul
ţumit de grădina, ce-i venea în parte şi 
fiind-că mama mai dădese fie-căruia şi un I

GAZETA TRANSILVANIEI Nr. l i .  —1904.

Controlarea şcolelcr confesionale.
Când guvernul Tisza venise la 

putere, a spus în discursul său pro
gram, că se va îngriji, ca limba ma
ghiară să fie predată cu deplin suc
ces în şeolele confesionale nemár 
ghiare, de órece nu este muîţămit 
cu sporiul ce s’a făcut pănă acum 
în direcţia acâsta. Noi am scris la 
timpul său despre acâstă nouă lovi
tură ce li se pregătesce scólelor nós- 
tre şi am arătat nedreptatea cea 
mare ce li-se face lor şi în general 
mersului instrucţiune!, care este în
greunat şi împiedecat în măsură 
enormă prin impunerea limbei ma
ghiare, aşa încât elevilor şcolei po 
poraié nu le rămâne timpul necesar 
a-se cultiva în limba lor maternă.

Mijlocul prin care guvernul in- 
tenţionăză a asigura un deplin suc
ces învăţărei limbei maghiare,, ar fi 
o controlare mai rigorosă a mersu
lui învăţământului din partea inspec
torilor regesei de şcole. Spre scopul 
acesta ministrul de culte şi instruc
ţiune publică Berzeviczi a convocat 
o anchetă în care iau parte mai 
mulţi inspectori regesei, caii au pre
sentat un plan de reformă forte vo
luminos, din care reiese spiritul duş
mănos, ce se hrănesce în cercurile 
guvernului faţă cu şeolele paţionali- 
tăţilor. Dér să lăsăm să vorbâscă 
elaboratul asupra căruia se discută 
tocmai acum în ancheta convocată 
de ministrul de culte şi instrucţiune 
publică, şi din care dăm urmátórele 
părţi, cari ne privesc direct.

Visitaţiunile şcolare ale inspecto
rilor. Cu ocasiunea visitaţiunilor şcolare, 
inspectorii trebue să controleze, dâcă a) 
în şeolele confesionale, comunale şi susţi
nute de societăţi şi privaţi, se predau or! 
nu obiectele, conform planului de învăţă
mânt stabilit în lege; b) dâcă se folosesc 
cărţile aprobate de respectiva autoritate; 
c) dâcă nu sunt în folosire în institut cărţi, 
cari conţin lucruri contrare dreptului pu
blic sâu legii ; d) dâcă învăţătorul cunâsce 
şi propune cu succes îndestulitor limba 
maghiară, conform legei din 1879 şi a or
donanţei ministeriale din 1902; e) dâcă 
nu se observă în institut direcţie con
trară statului; f) dâcă se pune destulă 
grije pe educaţia religiâsă-morală ; g) dâcă 
învăţătorul posedă în totă privinţa califi- 
caţia necesară etc. etc.

Controlarea instrneţitmei limbei ma
ghiare în şeolele pedagogice. Inspectorul 
şcolar regesc este obligat a face obiect 
de esaminare seriâsă direcţia învăţămân
tului în şeolele pedagogice nemaghiăre. 
Spre scopul acesta, afară de visitaţiunile 
ce are să le facă în cursul anului şco
lar, el trebue să cerceteze, dâcă geografia 
maghiară, istoria, istoria literaturei, litera
tura, constituţia se predau în mod corăs- 
pundător dreptului nostru public şi de 
stat?

Dâoă în privinţa acâsta ar da de ur
mele unor negligenţe de caracter mai grav,

sâu de tendenţe contrare statului, este dator 
a suspenda esaminarea pănă la alte dis- 
posiţiun! ale ministrului şi a face acestuia 
raport pe cale telegrafică.

Dâcă la esamenul de cualificaţie vr’un 
candidat de învăţător nu scie vorbi un- 
guresce destul de fluent, inspectorul nu 
subscrie diploma candidatului.

Pentru-ca inspectorul şcolar să pâtă 
aprecia riguros cunoscinţa candidatului în 
limba maghiară, îi stă în drept a pune în
trebări candidatului, a l asculta în limba 
maghiară din ori'care obiect şi a pretinde 
se dea rëspuns din acel obiect în limba 
maghiară.

Inspectorul nu subscrie diploma can
didatului, care refusă a răspunde.

Nu pole fi considerată ca suficientă 
cunoscinţa limbei maghiare a candidatului 
aceluia care în loc de a vorbi independent 
unguresce, traduce simplu pe unguresce.

Scopul principal al învăţării lim
bei maghiare este, ca elevul nemaghiar 
din şcâla poporală să-şî însuşâscă vorbirea 
în  unguresce în măsură, ca în limba ma
ghiară să-şî espună la înţeles gândirile lui ; 
să scie scrie şi ceti corect unguresce.

In cas când limba maghiară, nu s’ar 
învăţa cu succes, inspectorul se adresâză 
cătră primăria comunală sâu autoritatea 
şcolară, dâcă nesuccesul este a-se atribi i 
frequentărei neregulate sâu lipsei mijîâ- 
celor de învăţământ. Dâcă însă învăţăto
rul e causa, atunci el trebue să fie făcut 
atent la obligamentul său faţă cu legea, 
şi starea acâsta se notâză în protocolul 
de visitaţiunî şcolare, care trebue se fie 
contrasemnat şi de autoritatea şcolară. In 
Decemvrie şi Iunie a fie-cărui an, inspec
torul face raport ministrului asupra stării 
insuficiente în care a găsit instrucţia lim
bei maghiare, pentru-ca ministrul să ia, 
pe basa raportului, măsurile necesare.

Tendenţe contrare statului sunt 
a-se considera orî-ce faptă a învăţătorului, 
ori a autorităţii locale şi superiore a şcâlei, 
care se săvîrşesce în şcâlă, sâu afară de 
şcolă contra constituţiei statului, a carac
terului naţional, a unităţii şi posiţiunei 
separate a statului, sâu contra intregităţii 
teritoriale ; mai departe, contra aplicării 
legale a limbei statului, prin graiu, în 
scris, prin tipar, prin obiecte de învăţământ, 
chipuri. Tendenţă contrară statului se con
sideră procederea învăţătorului în instruc
ţiune după care negligă, din puncte de ve
dere naţionaliste, predarea geografiei pa
triei, a istoriei şi constituţiei în direcţie 
corectă. Mai departe acea procedere a în
văţătorului, în virtutea căreia el evită inten
ţionat factorii necesari pentru consolida
rea sentimentului patriotic în inimile ti- 
nerimei, şi adecă cântările patriotice, ţi
nerea sărbătorilor şcolare patriotice etc.

In fine tendenţă contrară statului 
este a-se considera orî-ce faptă a învăţă
torului, care îndâmnă pe elevii şcolei po- 
poporale a nu respecta stâgul ţării şi em
blemele ei, ceea-ce constitue tot-odată şi 
delict prevădut în codul penal. Dâcă ins
pectorul dă de urmele acestui delict, des
chide momentan cercetare disciplinară con
tra învăţătorului întru cât e necesar afacerea 
o dă pe mâna procurorului şi face raport 
ministrului de instrucţie. Dâcă învăţătorul 
unei ast-fel de şcâle confesionale e aju
torat cu sumă fie cât de neînsemnată de 
cătră stat, inspeotorul se adresâză minis
trului, dâcă însă nu e ajutorat de stat, 
raporteză ârăşî ministrului.

Măsuri ce se pot lua pe basa vi- 
sitaţiunei şcolare. Inspectorul şcolar pâte 
lua măsuri şi disposiţiunî în urraătorele 
caşuri cu ocasia visitaţiunilor şcolare:

a) Faţă cu învăţătorii de la şeolele 
comunale şi confesionale, ori private cari 
nu posed limba maghiară; b) Gând limba 
maghiară nu se predă cu deplin succes 
în şcâlele cu limbă nemaghiară; c) faţă 
cu cărţile nepermise sâu oprite; d) faţă 
cu tendenţele contrare statului; e) faţă 
cu insuficienţa învăţământului la şcâ
lele confesionale sâu comunale ajutorate 
de stat; etc.

Dâcă nu se pot face escepţiunî con
tra diplomei învăţătorului şi diploma n’are 
dată mai veche de 5 anî, însă cunoscinţa 
limbei maghiare nu e suficientă, inspec
torul dă respectivului învăţător, prin au
toritatea şcolară, termin de un an spre 
a-şî completa cunoscinţele din limba ma
ghiară. După-ce a trecut un an, inspec
torul visiteză ârăşî institutul, şi dâcă nu 
află nicî o schimbare, trimite o copie de 
pe diploma învăţătorului ia ministrul de 
culte pentru a lua măsurile necesare. Dâcă 
superioritatea bisericâscă nu răspunde în 
timp de 6 săptămâni la reeerearea inspec
torului, inspectorul face raport ministrului, 
respective propune admoniarea şcolei.

Să se enunţe, că e o condiţie sine 
qua non, ca învăţătorii să-şî esprirae în 
limba maghiară, în vorbire şi scriere, gân
dirile lor cu deplină bogăţie de cuvinte, 
fluent, şi conform reguleior gramaticale.

In şeolele nemaghiare inspectorul 
va controla cunoscinţa din limba ma
ghiară a învăţătorului şi va îngriji de ob
servarea numărului ârelor în care se 
predă acâstă limbă. In şcâlele cu doi în
văţători 15 âre în săptămână; cu trei în
văţători 17 resp. 19; cu patru învăţători 
20 resp. 25; cu cincî învăţători 18 resp. 
24 şi cu şâse învăţători 24 âre pe săp
tămână. Jumătate din ârele de peste săp
tămână negreşit trebue să fie folosite pen
tru limba maghiară în vorbire şi scriere, 
căcî numai ast-fel se pâte asigura scopul 
învăţământului prevădut de lege. Din 
clasa a doua începând trebue se se facă 
eserciţii în limba maghiară şi la predarea 
aritmeticei.

Partidul nou în Deşiu.
In numerile de peste săptămână am 

publicat mai multe dări de séma despre 
adunarea, ce au ţinut’o Dumineca trecută 
aderenţii partidului lui Banffy numit „par
tidul nou“ în oraşul Deşifi.

Revenim acum asupra acestei adunări, 
pentru-ca şi cetitorii de Dumineca se fie 
orientaţi asupra celor întîmplate în capi
tala unui comitat, care mai bine de 3/4 este 
locuit de Români.

Baronul Banffy este acel bărbat, care 
nu se sfiesce a se făli cu şovinismul.

Noi seim, că şovinismul este o bâlă 
în politică. Şovinismul este politica nedrep
tăţii şi a asuprirei. Şi Banffy o spune pe 
faţă: „Da, suntem şi trebue să fim şovi- 
niştî! Trebue se facem şi să lucrăm, ca 
în Ungaria se nu fie decât Maghiari. Alte 
neamuri şi alte limbî n’au dreptul se 
existe aicî. Toţî trebue să se facă Ma-

alt graiii, fraţii nu se puteau de fel înţe
lege unii cu alţii. Astfel se iscară certe şi 
lupte şi adesea sînul mamei era stropit de 
sângele copiilor ei.

Mai în urmă de tot se născu dînei o 
fetiţă forte drăgălaşă, cu ochii mari şi ne
gri, umbriţi de gene lungi, cu sprîncene şi 
cu valuri de păr ca până corbului, cu din
ţii de mărgăritar în dosul buzelor celor mai 
gingaşe, cu trup subţire şi cu picioruşe 
mici, pe cari juca ca şi cum ar sbura, de 
abia atingea cu densele pământul.

Mama doria să pregătăsoă o sârte 
dulce acestei fetiţe, celui mai tînăr dintre 
copiii ei. Iî dărui o grădiniţă mică între 
grădinile cele întinse ale fraţilor ei celor 
puternici, ca să-i fie apărători. Grădiniţa 
era frumosă de tot între munţi, între fluvii 
şi între mare, încăldită de sore, adăpată 
de ploie, răcorită de omăt, cu rîurl spume- 
gătâre, cu câmpii verejî şi cu vii înveseli- 
tore. Mama îi mai dărui o limbă dulce, 
cântătore ca musiea. Gând Puiu, fetiţa cea 
drăgălăşă venia dănţuind şi cântând, cu o 
cunună de flori roşii în părul cel creţ: ce

riul şi pământul, sârele şi câmpiile se bu
curau şi se veseleau, tote cresceau şi în- 
floriau dinaintea tinerei regine, ale cărei 
mânuşiţe nu prea aveau nevoie să se oste- 
nescă.

Fraţii cei mari însă se uitau plini de 
invidie la Puiu, fetiţa cea frumosă, care 
era draga mamei. In adevăr mama se gân
dea tot la Puiu, cum îi va aşterne mai 
bine, fără a-şi da sâmă, că între copii nu 
domnea pacea şi că fraţii Puiului, fetiţei 
celei gingaşe, nu puteau să-i fie apărători 
buni şi drepţi. Ei erau tot-dâuna plini de 
sburdăciune şi sălbatici. De abia îşi mun- 
cia sora lor grădiniţa şi etă, că fraţii cei 
tari veneau şi-’i răpeau florile şi pomele. 
Gând aveau între denşii o cârtă, grădina 
Puiului, care era în prejma lor, — căci ei 
şedeau în jurul ei — devenia locul gâlce- 
v e i; o căl cau cu piciorele şi o puşti au în
fricoşat. Puiu se încerca să-şî apere gră
dina, însă fraţii erau tot-deuna mai tari* 
Mai veniau şi ceilalţi fraţi, fără a fi che
maţi, ca de ajutor, şi* mestecându-se în 
certă, prelungiau lupta. Mai răpeau şi o 
bucată din grădina surorei lor, — căci di-

ceau ei, Puiu era prea slabă peutru a-şl 
munci tot locul.

In fine unul dintre fraţi trînti pe Puiu 
jos, ’i puse lanţuri grele de mâni, şi-’i or
dona a-i da tot ce avea mai bun şi mai 
frumos în grădină. Astfel Puiu, fetiţa cea 
frumosă, ajunse a merge în lanţuri. Ea 
cânta atât de duios, că pe mama sa o du
rea inima. Ea nu mai muncea grădina ei 
cu hărnicie şi cu veselie, — er fratele cel 
mai mare o certa şi o bătea, par’că i-ar fi 
fost o robă.

Când ceilalţi fraţi veneau de se lup
tau în grădina ei, Puiul se uita cu nepă
sare şi nici unul nu se gândea la densa. 
Decă-i promiteau să o scape, nu-şl mai bă- 
teau capul şi o lăsau în lanţuri ca mai 
nainte.

Intr’o 4i Puiu era culcată printre flori 
şi durmia. Braţele le pusese sub cap, în cât 
capul se răzima pe lăuturi. Genele ei cele 
mari erau pline de lacrimi şi printre buze 
se furişa din timp în timp nn suspin care 
fugea cu mirosul florilor în depărtări ne
măsurate. De-odată vocea zmei răsuna din 
adâncime: dintâiu încet, ca o suflare de
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ghiarî. Ungaria ori se va face maghiară, 
' ori se va prăpădi!“

Aşa dice şi scrie Banffy, şi pentru-ca 
'sé pdtă mai bine lucra spre ajungerea 
ţintei sale, s’a întovărăşit cu casina jido
vilor din cartierul Leopold din Budapesta 
a întemeiat „partidul nou“ şi acum umblă 
colindând prin cele oraşe propoveduind#po- 
litica descreerată a şovinismului.

Firesce, că cei mai mari sprijinitor! 
ai lui sunt pretutindenea jidovii.

Din păcate însă, va i! se găsesc şi 
Români, cari s’au întovărăşit cu Banffy, 
ca să-i ajute a lucra, pentru-ca în ţâra 
acesta sé dispară naţionalităţile şi sé fie 
pumái Maghiari.

Aşa la Deşifi cine a fost mai straş
nic agent la adunarea de Dumineca tre

cută, de când advocatul Dr. Farkas, fecior 
de popă român?!

El a fost care a eşit la gară înaintea 
lui Banffy. El i-a ţinut cuvântarea la so
sire şi tot el a fost, care cel dintaiű a 
luat cuvîntul şi la banchetul de la hotelul 
„Angol“ .

Ia ascultaţi, mé rog, şi vă uimiţi de 
cele ce le-a spus advocatul, care a supt 
ţîţă românescă:

Preacinstiţi concetăţeni!

„Naţiunea şî-a găsit în Escelenţa Sa 
baronul Banffy Dez^ö pe adevăratul seu 
vătaf (strigăte de Éljen!), pe ace! vătaf, 
care cu vitejie şi cu voinţă de fier se 
luptă împotriva tuturor, cari s’au pus să 
împiedece fericirea patriei! El este văta
ful, care ţine în mână steagul şi în jurul 
steagului acestuia trebue să ne adunăm 
cu toţii, căci în lupta ce a început-o dîn- 
su), vedem degetul provedinţei (M ă i! Măi!) 
Provedinţa ni l’a trimes pe dînsul şi îm
prejurul lui trebue să ne adunăm, nu nu
mai fiind-că are deplina nostră încredere, 
oi şi pentru-că astădî ne a dovedit, că el 
este vrednicul vătaf al acestei naţiuni!

„Milostive Ddmne! Am ondre a goli 
paharul în sănătatea Excelenţei Tale 
etc. etcu.

Ecâ aşa a vorbit d-1 advocat Dr. 
Farkas János Ja banchetul din Desiű!

La ospăţul acesta a mai luat parte 
şi un al doilea advocat român, anume d-1 
George Gradoviciü, pe care în anul 1881 
când au fost alegerile pentru dietă, baro
nul Banffy (atunci fişpan în comitatul Sol- 
noc-Dobâca) din pricina, că a corteşit pen
tru candidatul oposiţional, l’a escortat cu 
jandarmii de la Lăpuş la Deşifi şi aici l’a arun
cat în închisore, dându-1 pe mâna tribuna
lului. Nefiind nici un motiv de a-1 osândi 
la ínchisóre, Gradoviciü a scăpat după 2—3 
ţlile de récóre, ér acum drept mulţămire 
s’a dus la cina lui Banffy de s’a ospătat 
cu el şi a bătut din palme, arătând prin 
acésta că-i place ce vorbesce Banffy.

Afară de aceştia doi s’au mai vese
lit la ospăţul lui Banffy şi Ioan Jichişan 
şi Ioau Bota junior, proprietari în Deşifi, 
car! au strigat „É ljen“ , pănă au răguşit.

Corespondentul nostru ne scrie să-i 
publicăm pe aceştia în colonele főiéi nóstre

pentru orientarea publicului românesc din 
acelea părţi, pentru-că tot aceştia când se 
află în cercuri românesc! jdcă rolul de 
naţionalişt!, ducând pe căi rătăcite pe 
cei neorientaţî.

Congresul băncilor populare
din România.

Representanţii băncilor populare din 
totă România s’au întrunit Lun! la Focşani 
în primul lor congres.

Congresul s’a început printr’un ser
viciu divin celebrat de protopopul jude
ţului la catedrală în presenţa d-lui Sp. 
Haret, ministrul cultelor şi instrucţiunei 
publice şi a autorităţilor. Biserica gemea 
de lume. Mai mult de 1000 de congresişt! 
au sosit în Focşani.

După terminarea serviciului divin, 
congresiştii au trecut în sala teatrului Lu- 
pescu, unde s’a ţinut congresul.

D-nul Haret, ministrul şc<51elor, care 
presidézà, deschide congresul salutând în 
delegaţi pe representanţii adevăratelor in
terese roraânesci.

„De 60 de ani, dise d-sa, s’au făcut 
multe progrese în România, dér tot mai 
e de făcut încă. Graţie stăruinţei învăţă
torilor, instrucţia poporului a mers departe. 
Astădî însă trebue să ne gândim şi la alte 
nevoi ale ţăranilor. înfiinţarea băncilor po
pulare este una din aceste nevoi. Când 
învăţătorii au fundat prima bancă popu
lară „s’a aprins lumina“ cum se (jiee în 
nóptea Paştelui, când aprindem de la preot 
luminarea néstrâ...

„Aduceţi-vă aminte d-lor, că nu sunt 
trei ani de când băncile populare esistau 
numai cu numele. In 1898 de abia cunos- 
ceam câte-va din ele. Avem açlï peste 
1000 de bănci cu un capital de 8—10 tni- 
lióne.

„Ce mai pot spune acum rău-voitorii 
neamului românesc, nari afirmau, oă ţăra
nul român este sărac, pentru-că e îndă
rătnic? In adevăr, nu prea e bogat ţăra
nul, dér vedeţi cum scie să priméscâ sfa
turi când i-se dau de ômenï ce le voesc 
binele. Cum el vine să verse banul la 
băncî pe vorba învăţătorului numai!

„Vă mărturisesc, d-lor, căacâstă miş
care este una din cele mai frumose ce i-a 
fost date României să aibă. Nicăiri ea nu 
a luat o desvoitare aşa de spontanee ca 
la noi. Vă pot spune chiar, că trei mari 
împăraţi din Europa s’au interesat de el« 
şi au trimes ómeni speciali pentru a-se 
informa de merşul lor.

„A ţi făcut deci d-lor o operă nu nu
mai dă ridicarea sâténului, ci o operă de 
ridicarea ţărei în streinătate.

„In numele guvernului vă esprim re- 
cunoscinţa mea şi vă urez succes în lu
crările d-vdstră.

Să nu uităm însă cuvântul lui Chris- 
tos care a <jis : „Unde vă veţi aduna trei

inşi în numele meu, acolo voifi fi şi eu cu 
v o i !“ Avem şi noi pe pământ pe acela, 
care a <jis: „Când vă veţi strînge mai 
mulţi la un loc în numele intereselor ţă
rei, acolo voi fi şi eu !“ Acel ce de 30 de 
ani lucreză pentru binele ţărei ndstre, 
este Rogele Carol. Se cuvine deci ca să-i 
comunicăm că ne-ara adunat aci 1000 de 
inşi pentru a ne gândi la binele ţărei*. 
(Intre vii aplause se primesce a-se trimite 
o telegramă M. S. Regelui Carol.)

Dup’aeeea d-1 I. Duca, subdirectorul 
creditului agricol îşi desvoltă conferenţa 
sa asupra situaţiunei jurid ice a băncilor 
poporale.

In şedinţa de după amiadî d-1 E. 
Zâne, inspectorul băncilor populare, şi-a 
desvoltat conferinţa sa asupra adminis- 
traţiunei băncilor. — D-1 Vintilă Brătianu 
a vorbit despre tovărăşiile sătănescî.

Conferenţiarul se întrebă, cari sunt 
tovărăşiile ce se pot crea? Nevoile locale 
ale ţăranului le vor indica mai bine. 
In general ar fi trei categorii: de pro- 
ducţiune, de vîn<jarea productelor şi de 
consumaţiune.

In prima categorie avem :
Procurarea în comision de instru

mente agricole. Prin acăsta nu înţeleg 
cumpărarea şi vîndarea instrumentelor, ci 
garantarea cătră o casă a plăţei lor. In 
Italia unde băncile populare au luat o 
mare desvoitare, ţăranii şi-au cumpărat 
tot felul de instrumente prin plata în rate 
la băncî. Aşa-dăr, băncile vor pută înlesni 
la noi cumpărarea nu numai a plugurilor, 
triărelor, etc. ci de eseraplu şi a raaşi- 
nelor pentru cultura gândacilor de mătase, 
a viilor, etc.

O chestie mai importantă însă e 
procurarea seminţelor. Â ţî observat cu 
toţii, cred, că cerealele ţăranului sunt 
de-o mai prostă calitate ca ale proprie
tarului.

Punând o sămînţă bună, ţăranul va 
ave un grâu mai bun, îl va vinde mai cu 
preţ şi va pute să restitue după un an 
şi sămînţa. Apoi productele fiind mai 
bune şi de aceeaşi calitate aprăpe se va 
înlesni şi înjghebarea de societăţi de vîn- 
<jare de producte. ]£tă deci cum băncile 
pot avă influenţă asupra ameliorărei cul- 
turei.

In aceeaşi ordine de idei este şi pro
curarea de seminţe de fînaţe artificiale, 
cari aduc un furaj de patru ori mai 
mult ca fînaţele naturale.

In regiunea delurilor avem chestiu
nea replantărei viilor. Pentru un pogon 
trebue astăzi podgoreanului aprope 1500 
de lei. Formându-se o tovărăşie de mai 
mulţi săteni, ei vor pută împrumuta de 
la bancă suma necesară.

De asemenea chestiunea creărei eup- 
tărelor sistematice de uscat prune, care nu 
costă mai mult de 400 lei.

A doua categorie de tovărăşie este 
aceea de vîn<jări de producte. Sciţi cu 
toţii, că ţăranul vinde t.ot-dâuna mai eftin, 
căci la el intermediarii sunt uumăroşî. La 
acesta contribue şi faptul, că ţăranul 
nu are mai nicî-odată cantitatea necesară, 
pentru a vinde cel puţin cu vagonul.

Dâcă băncile vor avă magazii, ele 
vor pută vinde în porturi, profitând ast

fel de avantajele vîmjărei în mare. Docu- 
rile de la Brăila şi Galaţi sunt dispuse 
să priméscâ productele strînse de băncile 
populare şi să le acorde chiar avansuri 
asupra cerealelor. E o încercare ce trebue 
făcută. Anul viitor docurile vor puté tri
mite agenţi speciali pentru preţuirea pro
ductelor. *

De asemenea vîndarea ouălor, care 
era necunoscută acum câţi-va ani.

Băncile mai pot servi încă la schim
barea de producte. Aşa, décâ în o locali
tate nu s’a făcut porumb şi s’a făcut ţuică, 
se pdte cumpăra de la Banca ce are po
rumb, oferindu-se ţuică. In acéstâ privinţă 
Casa centrală va înfiinţa în curând un bu
letin dilnio de preţuri, ér băncile se vor 
puté adresa acolo fie pentru schimb fie 
pentru vîndare de produse.

Aşa categorie este a tovărăşiilor de 
consumaţie, cari sunt deja cunoscute la 
mulţi din săteni.

In cas de lipsă de porumb în o lo
calitate de ex. banca va puté cumpăra 
un vagon pentru a-1 împărţi apoi în con- 
diţiuni avantagiôse.

Alte tovărăşii de acest fel sunt ma- 
gasinele de consumaţie. Acestea sunt mai 
greu de administrat şi conferenţiarul sfă- 
tuesce chiar pe directorii de bancă din 
Muntenia, să nu se pré grâbéscà de-o cam 
dată la constituirea lor. In Moldova însă, 
chestia raagasinelor se légà de chestia na
ţională şi fondarea lor trebue încurajată. 
Acolo sciţi bine cine stă la sate şi pen
tru ce stă!

In diua a doua au urmat lucrările 
în secţii, discutându-ne asupra unor ees- 
tiuni forte interesante.

La orele 8 séra congresiştii s’au dus 
la cercul „Unirea“ la o gustare, unde s’au 
rostit numărose toaste. După gustare con
gresiştii s’au dus în piaţa „Unirei“ şi pe 
locul unde s’a jucat odinioră hora înfră- 
ţirei moldo-române, au întins o entusiastă 
horă.

SC1R1LE DILE1.
— 15 Ianuarie v.

Fasiuniie asupra datoriilor inta
bulate pe case ori moşii. Cei ce plătesc 
interese pentru datorii, séu rente intabu
late pe case şi pământuri ale lor, dobân
desc un scă<jământ al dării suplementare, 
adecă al aruncului după darea de casă şi 
pământ, décá fac în timpul prescris de 
lege fasiuniie lor asupra acestor datorii 
intabulate. Fasiuniie se pot face pănă la 
S I  Ia n u a r ie  st. n . 1904*) pe blanchete, 
ce se capătă la tóté primăriile (antistiile) 
comunale şi se pot preda în decursul óre- 
lor de oficiu provă(jute cu datele şi ou 
subscrierea necesară. La cas de b01ă séu 
ivindu-se altă piedecă, din pricina căreia 
cine-va n’a putut preda la timp fasiunea 
sa, celui împedecat îi stă în drept a face 
o ce rere  de ju s tif ica re , arătând căuşele,

*) Bl Ianuarie n., căcjend de astă-dată pe o 
Duminecă, credem că înainte de amiadî pănă la 
orele 12 primăriile (antistiile) comunale sunt da
tore a le lua în primire. — Red.

vânt, pe urmă tot mai tare, ca vuetul tu
netului, de se cutremurau tote şi de se 
trezi copiliţa.

„Puiule" îi dise mama, „nu despera! 
Au4î cuvintele mele şi-mi dă ascultare. 
Noptea, când tote-s liniştite, să te scoli şi 
încet cu încetai să rodi lanţurile tale cu 
pila. Insă nimeni să nu te vadă, nimeni să 
nu te audă, pănă ce-’ţî voiţi da un semn, 
ca să le asvârll de la tine!“

Multe nopţi petrecu Puiu pilind lan
ţurile ei. Munca acesta o întărea şi o iuţi, 
căci lanţurile erau bine făcute, tare călite, 
trebuia multă putere pentru a le pili şi lu
crul nu se putea face de) cât încetul cu în
cetul şi cu iscusinţa, ca nimeni să nu bage 
sâmă. Odată fratele aucji cum Puiu pilia, 
şi-’I puse lanţuri mai mari şi mai grele de 
cât înainte.

In fine munca era terminată şi Puiu 
sta pe culmea unui deal şi aştepta. Insă 
vocea mamei nu răsuna încă. Puiu era ne- 
r&bdătore, da din picioruşe şi-şi muşca co- 
4ile cele lucitore cu dinţii ei de mărgări
tar. Ea şi-aducea aminte, ce era libertatea 
şi tremura de dorul ei.

Atunci începu o certă nouă. Unul din-

tră fraţi se asverli prin grădina Puiului 
asupra celuilalt frate, asupra aceluia oare 
o muncise atât de mult. Acesta aştepta cu 
piciorul sănătos şi hotărît. Se începu o 
luptă cumplită între amândoi fraţii şi acel 
care atacase, era cât pe ce să o păţâscă.

Puiu sta şi se uita. Ea ’şl ridică bra
ţele de zîngăniră puţin lanţurile. Atunci se 
au4i ca un tunet din adâncime: — „Acum 
ţi-a sosit timpul !“ Şi cu nu strigăt de bu
curie fata îşi scutura braţele şi le făcu li
bere. Lanţurile picară la pământ şi cu o 
putere neaşteptată ea ridica o stâncă şi o 
asverli peste fratele, care o făcuse nenoro
cită, de-i sfărîmă piciorele.

Atunci se vă4u Puiu stând la lumina 
sorelui, în totă frumuseţea ei. Ea se uita 
la lanţurile, cari zăceau jos, se uita peste 
ele la fratele, care-şi luase pedepsa şi în
drepta ochii cu duioşie spre grădina, pe 
care pentru înţâiaşî dată o pută numi a sa, 
şi surise.

Jn măruntaele pământului olocotia de 
bucurie la privirea copilei celei frumose şi 
un vânt desmierdător aburia despre mare, 
jucând cu părul fetei şi cântând prin fre- 
mătul pădurii o doină victoricsă.

Frăţii însă erau surprinşi şi uimiţi. Ei 
nu putóu crede că Puiu, fata cea mică şi 
prigonită asverlise stânca cea mare. Cei 
mai mulţi erau chiar nemulţumiţi, ei înce
pură a o ameninţa şi a o certa. „T u ! tu 
ai sdrobit pe fratele meu cel iubit“ . - „ T u ! 
tu ne-ai stricat priveliscăa la lupta cea 
mare!“ — „De ce te-ai amestecat unde nu 
aveai nevoie?“ — „Nu puteai stade-oparte 
şi privi ca mai nainte?“ Puiu tăcea şi-şi 
simţea numai braţele, cari atât de mult 
timp fusese robite de lanţuri. Fraţii însă 
nu se putóu linişti, bă Puiu se trezise. Fra- 
elet cel victorios îi lua o parte din grădină 
4icendu-i: „Tu tot nu ai muncit’o“ . Cel 
învins îi dete o altă bucată spuindu-i: „Nu 
am putut face nimic cu ea, cércá şi tu". 
Toţi ceilalţi fraţi începură să se amestece 
în grădina ei, să mustre una şi alta şi să 
câră de la densa, ca să facă altfel. Puiu 
răspundea: „Ce vă amestecaţi voi în gră
dina mea?“ Insă fraţii o luară de amân
două braţele, o duseră din brazdă în brazdă 
din cărare în cărare şi o siliră să cultive 
grădina cum le plăcea lor şi nu altfel. 
Biata fată îşi încreţea fruntea, lacreml de 
mânie îi umpleau ochii, dér tóté erau în

zadar. Fraţii cei mai tari voiau^să-i frângă 
mândria ei, o ţineau cu mână de fer şi ame
ninţau cu zîngănitul lanţurilor.

In fine se termina şi munca cea grea« 
Puiul se liberâ şi fugi în munţi, unde ni
meni nu o puté vedé. Acolo ea se asvîrli 
plângând cu faţa la pământ. „O, mamă! 
mamă!“ striga ea — m’ai uitat de to t! 
Mi-ai dat o inimă căldurosă,‘ cugetări sbu- 
rătore şi o grădină frumosă, — însă un 
corp slab. Durerea şi înjosirea sunt sórtea 
mea. Décá voiai să mor, de ce m’ai năs
cut?“ Atunci din nou tuna în fundul pă
mântului şi mama răspunse cu o voce tare 
şi seriosă: „Nu te-am ocrotit pănă aci? 
Nu înzadar te-am făcut atât de bogată, nu 
în zadar ţi-am dat atâta frumuseţă, o limbă 
atât de dulce şi cugetări atât de înfocate 
Să trăescî şi înflorescl, plină de putere şi 
de demnitate, ca să înveselescl tótá lumea 
cu mulţimea fructelor tale“ .

Atunci Puiu se ridică în picióre, se 
uită în depărtare şi în ochii fetei se oglin- 
dia visul unui mare viitor.
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pentru car! a fost împiedecat şi înaintând 
fasiunea datoriilor sale pe imobile p ă n ă  
la  15 F e b ru a r ie  n* c., tot la primăriile 
comunale şi la perceptoratele orăşenesc!. 
'Cel-ce n'a înaintat fasiunea sa pănă la 
31 Ianuarie n., séu n'a justificat întârdie- 
rea ei pănă la 15 Februarie st. n. 1903, 
pierde avantagiul, ce i-1 dă legea pe acest 
an, adecă nu i-se mai scade nimic din 
aruncul după casă şi pământ.

Sinodul parochial al bisericei sf. 
Nicolae din Braşov (Scheiu) se va întruni 
Duminecă în 18 Ianuarie st. v. Ya  pie- 
sida ca comisar trimis de consistoriul din 
Sibiiu, asesorul consistorial d-1 Nicolae 
Ivan. Cu acâsiă ocasiune comisiunea si
nodală îşi va presenta raportul ei asupra 
activităţi! comitetului parochial din anul 
1902.

Comasarea din Rusava. Este sciut, 
ce grdză pdrtă bieţii locuitor! împotriva 
comasărilor, fiind-că în schimbul locurilor 
mic! şi bune, ce le aveau mai ’nainte de 
obiceiü capătă locuri rele, ér cele 'bune 
le capătă proprietarii cei mari. Cine a 
avut ocasiune să vorbescă cu vr’un Să- 
cuiü, de sigur îi va fi spus, că peirea Să- 
cuilor se trage de la comasări. Locuitorii 
din Ruşava, după cum s’a scris la timpul 
său în diarul nostru, n’au vrut una cu 
capul să se facă comasare în satul lor şi 
în Septemvrie a. tr. când a eşit comisia 
din M. Oşorheiti la faţa locului, poporul 
s’a revoltat şi domnii au trebuit să fugă, 
care pe unde a putut. In chestia acésta s’a 
ţinut săptămâna trecută pertractarea finală 
la tribunalul din M. Oşorhem. Acusator a 
fost cunoscutul viceprocuror conte Lazar, 
ér pe bieţii ómen! i-a apărat Dr. Enea 
Draia. Procesul început Luni s’a terminat 
abia Sâmbătă cu urm&tórea sentinţă .* 
Avram Blos şi Vasile Mateiü au fost 
condamnaţi la câte 6 luni, Alexandru 
Blos la 10 luni temniţă. Nicolae Dum
bravă,] Nic. Moldovanu şi Iosif Orbán 
la câte un an temniţă. Dum. Gligă, la 9 
luni, ér ceilalţi la câte 2—4 lunî. Cu to- 
totul au fost condamnaţi 22 de inşi.

Procurorul va deschide afară de a- 
césta un nou proces împotriva primarului 
Anton Cotta şi a viceprimarului Ilisia 
Dumbravă pentru că ei ar fi aţiţat poporul 
la revoltă, asemenea va deschide proces 
de calomnie împotriva învăţătorului An- 
dreiü Dunca şi a teologului Iuliu Cioba, 
fiind-că la petractarea finală şî-au revocat 
fasiunile de mai ’nainte, motivând revo
carea cu aceea, că la prima ascultare au 
fost înjuraţi şi ameninţaţi. Diarul „Székely 
Lapok“ scrie:

„Domnii aceştia vor avé prilej se 
înveţe, ca să nu hánuéscá altă-dată pe 
deregetorii cinstiţi, cari lucreză serios“ .

Un trist capitol este acesta din viéfa 
economică a poporului nostru, pe care cei 
de la „Székely Lapok“ n’ar trebui să-l 
trateze cu ameninţări de felul celor de sus.

Un aeronaut român, Dilele acestea 
a sosit la Bucuresci d-1 locotenent de ar
tilerie Eugen Asachi, fratele repausatului 
Dr. Asachi, care fu trimes din partea mi- 
nisteriului de résboiű român se facă ser
viciu mai îndelungat în regimentul I de 
artileria de cetate austro-ungar, unde s’a 
speciálisát cu deosebire în aeronautică. 
D-1 Asachi s’a urcat pănă acum cu ba
lonul liber de 11 ori şi cu balonul captiv 
de 150 ori. La ascesiunile sale cu balonul 
liber s’a urcat la înălţime de 200—6000 
metri şi din înălţimea acésta cu aparate 
fotografice perfecţionate a fotografiat ce
tăţi şi oraşe întregi. D-1 Asachi a adus cu 
sine nuraéróse clişeuri, dovedind, cât de 
importantă este aeronatica în timp derăs- 
boiü, deórece se pot fotografia lagăre şi 
trupe în marş etc. Interesantă a fost că
lătoria cu balonul, ce a făcut’o d-1 Asachi 
în (jiua de 7 August 1903 din Viena la 
Seraievo, distanţă de 530 Chiloraetri, pe 
care a parcurs’o în timp de 5 őre. O altă 
călătorie a făcut din Veneţia la Salo 
lângă lacul Garda (Italia), distanţă de 310 
Ohm. parcursă la o înălţime enormă 
peste mare în timp de 4 óre. La acéstá 
călătorie a avut noroc de un vânt favo
rabil la coborîre, căci altraintrea ar fi 
căijlut cu balonul în marea adriatică.

Urloierii din Râşnov. Primim la 
redacţie plângeri în potriva primăriei din 
Râşnov, care de un timp încdce, nu se 
scie din ce motive, supără locuitorii tri
miţând pe capul lor visiteîe dese ale ur- 
loierilor. Aceştia, dâcă se întâmplă se gă- 
séscá uşa închisă, fiind stăpânul casei 
absent, fac un tărăboifi de scólá tdtă uliţa. 
Şi apoi locuitorii sunt obligaţi să-i plă- 
téscá. Chiar şi décá îşi mătură înşişi lo
cuitorii urlóiele, domnii urloierî t'rebue să-şi 
încaseze taxa. Şi taxa este destul de mare 
şi nu e íntotdéuna aceaşî. In sfîrşit ur
loierii, după cum suntem informaţi, ar fi 
o adevărată pacoste şi belea în Râşnov. 
Atragem atenţiunea administraţiei comu
nale asupra acestui lucru, căci cei ce 
ni-s’au plâns de inconvenientele urloierilor 
— nu sunt dmenî cari n’ar sci ce este 
ordinea şi regula, sunt însă tot-odată din 
aceia, cari sciu să distingă forte bine între 
ordine şi — şicană.

Asilul pentru bătrâni „Régina 
Elisabeta“. Duminecă în 31 ianuarie n. 
se va deschide în Bucuresci cu ceremonie 
solemnă de cătră societatea filantropică 
^Regina Elisabeta“ asilul pentru bătrâni 
neputincioşi, care va purta numele suve
ranei române. In acest asii sunt plasaţi 
actualmente 52 de bătrâni.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au intrat de la „Reuniunea 
femeilor române din Braşov“ cotisaţie 
anuală 200 cor., de la d l inginer A. 
Oneanu din Bucuresci tot cotisaţie anuală 
20 Lei, ér elevul de la masa studenţilor 
Oct. Récean (cl. III reală) a colectat ur- 
mătdrele sume: Oct. Récean 1 cor., Nic. 
Răcean (anual) 5 cor., Sofr. Prună 2 cor., 
1. Petrişor 2 cor., Victor Pulicea 2 cor., 
Ios. Martin 1 cor., G. Boeriu 80 b., Bart. 
Vişioli 1 cor., Elvira Récean 20 b , — cu 
totul 15 cor. Prirnescă generoşii donatori 
cele raaî căldurdse mulţămite. — Direcţ. 
şcol. medii gr. or. rom.

Guvernul turcesc şi armenii. Se
depeşéză din Oonstantinopol că guvernul 
turcesc a început din nou să ia măsuri ri- 
guróse eontra armenilor, cărora li-se re- 
fusă permisiunea d’a călători în interiorul 
ţărei. Au fost opriţi d’a călători chiar şi 
demnitarii armeni, Dicran Effendi şi Jussu- 
fran, pe cari patriarchatul armean voia 
să-l trimită la Ierusalim spre a face o 
anchetă asupra neînţelegerilor clerului 
armean de acolo. Patriarchul armean Or- 
manian a presentat Porţei o protestare în 
acéstá privinţă. Monseniorul Nerses, numit 
mitropolit armean în Bulgaria, n’a putut 
să obţină paşaport şi astfel îi este cu ne
putinţă d’a se duce la scaunul său. Porta 
a refusat patriarchului armenesc tradi
ţionala gratificaţie de anul nou.

Asii pentru orbi. Regina României 
se ocupă de mult cu gândul de a înfiinţa 
în Bucuresci un asii pentru orbi. Nu puté 
însă găsi o persdnă abilă ca să fie director 
la acest asii. In sfîrşit— după cum anunţă 
„Buk. Tagbl.“ — s’a găsit la Ploiescî un 
Evreu orb cu numele Rottenberg, care a 
fost instruit la un institut de orbi din 
Viena. Acuma se caută un local potrivit 
pentru instalarea asilului şi gasindu-se a- 
cesta, institutul va fi deschis în Gurând.

Cel mai frumos cadou pe care un 
ginere îl păte face iubitei sale sócre, e 
fără îndoială „Cartea Sőcreloru de M a 
r io n .  Efect garantat. Dócá sócra nu-i va 
da cu cartea în cap, să înapoiază costul. 
Preţul cărţii 1 leu pentru cei slabi în 
pungi, 2 lei pentru cei chiaburi. A  se 
adresa la autor: Marion, casa Török, 
piaţa teatrului Bucuresci, — adăugându-se 
10 bani pentru porto.

„Tugela-drops.“ Cuvântul acesta este 
din limba Burilor. Tugela este o localitate 
unde Burii au bătut straşnic pe Englesî, 
ér „drops“ íuseranézá „picături“ . Vinul 
negru ca sângele de la pivniţa Eszterhazy, 
pe care l’a băut comandantul bur Jooste, 
când a fost la Braşov, l’a numit Tugela- 
drops. Şi aşa i-a rămas numele pănă în 
<jfiua de astădl. A  se vedé anunţul res
pectiv.

Mulţumire. Curatorul bisericei gr. 
cat. din Coşocna aduce fierbinte mulţă- 
mită d-şorei Gyulai Amalia din Cluşiu, 
care a binevoit a ne colecta în Cluşiă în 
folosul bisericei nóstre nou edificate suma 
de 15 coróne, care s’a predat destinaţiunei. 
Coşocna, în 28 Ian. 1904. Curatoratul bis> 
gr. cat. din Coşocna.

Rectificare. In „Darea de sémá şi 
raulţămita publică“ publicată de biroul 
„Reun. fem.“ în Nr. 5 al „Gazetei“ s’a 
strecurat o erére, şi anume: D-na Elena 
A. Popovicî a contribuit 16 cor., ér nu 10 
precum s’a publicat.

Reuniunea învăţătorilor gr. cat. din 

archidiecesă.

De lângă Mureş, Ian. 1904.

In numărul 1 de Duminecă am 4JS» 
cumcă toţi învăţătorii şi învăţătorele, or
dinari şi suplenţl, de la şcolele elementare 
superióre şi asilele de pe teritoriul archi- 
diecesei de Alba-Iulia, sunt membrii ordi
nari ai reuniunei. Din rapórtele comitetului 
central, al cassariuiui şi al redacţiunei Fő
iéi Şcolastice făcute adunărei generale, nu 
putem constata esact numărul membrilor, 
dér cumcă nu satisfac toţi învăţătorii obli- 
gământului lor în astă privinţă, dovedesce 
eclatant raportul cassarului publicat în 
„Foia scolastică“ numărul 20—22 din anul 
espirat.

Raportul acesta lucrat fidel pe basa 
datelor oficióse, ne spune: cumcă din tóté 
despărţămintele au întrat taxele statutare, 
presentând consemnarea tuturor despărţă- 
dimpreună cu indicerea taxelor intrate.

Tractul protopopesc al Aiudului a tri
mis 120 cor, al Alba-Iuliei 20 oor., al Al- 
maşului... al Arieşului... al Biie-Sânmărtinnlui 
40 cor., al Blaşiului 32 cor.. al Cătinel.. al 
Cluşiului 32, al Cojocnei 104 cor., al Der- 
gei 16 55 cor., al Iernotului... al Fărăgăului 
34, al Indolului... al Ludoşului de Mureş 22 
cor., al Mediaşului... Elisabetopolei 20 cor, al 
Morlacei... Mureşului... Uiórei de Mureş... al 
Pogăcelei... Reghinului 55*08 bani, al Roşiei 
56 cor., al Sebeşului... Turdei 87*80 cor., al 
Făgăraşului 95 cor., al Giurgiului 140 cor., 
al Sibiiu-Chichindealului 52’22 cor. şi al 
Odorheiü-Treiscaunelor...

După încheierea anului de gestiune 
1902/3 au mai întrat unele taxe din trac- 
tele: Alba-Iulia, Biia-Sânmărtin, Aiud, 
Blaşifi, Cătina, Cojocna, Iernot, Giurgiu, 
Morlaca şi Uiora-Mureşului, aceste vor fi
gura însă în raţiunile cassarului pe anul 
de gestiune curent 1903/4 Dintre tóté trac- 
tele protopopesc! n’au desfăşurat pănă acum 
nici o activitate din totă archidiecesă In- 
dolul şi Odorheiul-Treiscaune.

Din datele acestea publicate prin cas- 
sarul reuniunei, cu durere trebue să ne 
convingem, cumcă nu toţi învăţătorii sa
tisfac obligământului lor împreunat cu ofi
ciul şi starea lor de învăţători, — ba unii 
din ţinuturile cele mai bogate n’au plătit 
încă de la inactivarea reuniunei, deci de 
5 ani, nici o taxă. Unde este aici echitate 
şi dreptate? Pe lângă indolenţa respectivi
lor, portă vina şi organele Reuniunei, pre
şedinţii despărţămintelor, biroul central, — 
ba în mare parte şi protopopii tractuali, 
cari — onóre esceptmnilor — în mare 
parte nu-şî dau silinţă a constrînge pe 
membrii ordinari la plătirea taxelor. De 
aici vine şi înmulţirea restanţelor şi stag- 
nézá progresul Reuniunei.

Din raportul comitetului central văd, 
că un conspect esact al membrilor nici nu 
se portă în centru — la biroul Reuniunei 
— căci raportul comitetului central, folo- 
sesce cu privire la numărul membrilor, da
tele scóse din rapórtele şi procesele ver
bale ale despărţămintelor.

După datele aceste membrii Reuniunei 
sunt: Tractul Aiudului 23 ord., 8 ajut. 
(crescere faţă de anul trecut 4), Alba- 
Iulia, conspectul anului curent lipsesce, 
după conspectul anului trecut 14 ordinari; 
Almaş conspectul an. curent lipsesce, după 
cel din anul espirat 15; Arieş conspeotul 
lipsesce, după cel din anul trecut 13! Bia- 
Sânmărtin 19 membrii ord., 6 ajut, Blaşitt 
ord.21 (crescere 2); Cătina ord. 21 (scăcjă- 
mânt 4); Cluşiă. ord. 38, fundatori 2; Co
jocna ord. 21 (scăcj. 1) ajut. 22, Dârgea

ord. 20; Iernot ord. 15; Fărăgău consp. an. 
curent lipsesce, după cel din anul trecut 
ordinari 18; Giurgiu ord. 25, fund. 2, ajut. 
11; îndoi ord. 16; ajut 2; Ludoş ord. 18, 
Mediaş-Ibaşfalău ord. 27 (crescere 3) ajut.. 
4; Morlaca ord. 20 (scăd. 6) ajut. 4; Murăş 
consp. membrilor curenţi lipsesce, după cel 
din anul trecut 22. Uiora consp. membrilor 
curenţi lipsesce, după cel din trecut 12 ord. 
17 ajutători ; Pogăcena comp. lipsesce, după 
cel din anul trecut 18; Reghin comp. 
membr. actuali lipsesce, după cel din anul 
ord. 2f ; Roşia 12 ord., 5 ajut; Sebeş cons
pectul membrilor actuali lipsesce, după cel 
din trecut 14; Sibiiu 31 ord. (crescere 1), 
Turda consp. memb. act. lipsesce, după cel 
din trecut 21 ord.; Făgăraş ord. 38 (cres
cere 2), fund. 5, ajut. 2.

In sumarul membrilor publicat de co
mitetul central se dice, că Reuniunea are 
29 membrii fundatori, pe când în datele 
despărţămintelor numai despre 15 se face 
amintire. Unde sunt ceilalţi 14 membrii 
fondatori? In care despărţământ locuesc? 
Pentru ce nu se face despre ei amintire ? 
La tote aceste întrebări ar fi cu scop, ca 
comitetul central în raportul său final în 
adunarea generală viitore să deie desluşire 
detaiată şi esactă, comunicând specific nu
mele, ocupaţiuDea şi domiciliul membrilor 
fundatori, ca aşa publicul să scie precis, 
cari sunt membrii fondatori şi aceia pe 
teritoriul cărui despărţământ locuesc, ca 
aşa învăţătorilor să' li-se deaocasiunea plă
cută, de a cunosce pe binefăcătorii lor şi 
pe mecenaţii Reuniunei. Asta ar merita-o 
binefăcătorii noştri şi ca un semn de re- 
cunoscinţă din partea nostră, er de altă 
parte procederea acesta corectă ar îndemna 
şi pe alţii a întră în şirul membrilor fun
datori.

Tot asemenea ar trebui să purcedem 
şi cu membrii onorari; despre acesta voifi. 
scrie însă de altă dată.

Mureşanul.

Cestiunea meseriaşilor în Bucovina.

„Deşteptareau din Cernăuţi ridică 
în numeral ei de ia 4 Ianuarie o 
cetltiune importantă, aceea a nevoei 
de a crea o clasă mijlocie de co
mercianţi şi meseriaşi români în Bu
covina. Etă ce 4ice confratele nostru:

De olasa mijlocie, de meseriaşi şi co
mercianţi, la noi Românii din Bucovina 
mai că nu-i vorbă.

Puţinii meseriaşi şi negustori, oarî mai 
erau prin oraşele nóstre, au dispărut cu to
tul, şi locul lor l’au ocupat străinii.

Cine cunósce istoria mai veche a ora
şelor nóstre, scie că breslaşii români şi ne
gustorii români erau într’un timp chiar forte 
bine organisaţl. Astăcjî nu mai póte fi 
vorbă de organisarea lor, pentru-oă ei nu 
esistă. Concurenţa streină, adese-orl destul 
de nereală, a făcut că breslaşii şi negustorii 
noştri au dispărut. Dér acésta este o lipsă 
forte mare în organismul nostru naţional, 
pentru-că lipsesce legătura naturală între 
popor şi clasa cultă. Meseriaşii şi negus
torii formézá aşa cjicend trunchiul corpului 
în  organismul social, fără de starea acésta 
organismul social este anormal şi nici când 
nu póte avé durată lungă.

Poporul nostru — talpa ţării şi teme
lia nostră — este popor agricol. El se 
ocupă cu lucrarea pământului, pe care îl 
mai are, şi în sudórea feţei sale mai scote 
dintr’însul ceea ce dă Dumne4eu. Cu tóté 
că poporul are puţine trebuinţe, chiar şi pe 
aceste cât de puţine nu le póte acoperi 
pe tóté cu articole fabricate seu cumpărate 
de la meseriaşi şi negustori de ai noştri.

Mai că tóté recuisitele sale pentru lu
crarea câmpului, întru cât nu le fabrică el 
singur, le cumpără de la meseriaşi străini 
Apoi alte mărfuri, cari îi trebuesc pentru 
sine şi casa sa, încă le cumpără la străini. 
De tot puţini sunt covall, blănari, cojocari 
şi ciobotarl de ai noştri Ici colea mai în
tâlnesc! prin cele sate, câte unul, dér şi 
acela are aspectul unui om, căruia de pe 
faţă i-se póte ceti, că nu-i vine a sburda. 
Pe la oraşe mai că nici vorbă. Aşa că 
banii câştigaţi de poporul nostru în sudó*
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rea feţei sale, trebue sé trécá în mani 
jstrăine.

Avem îo ţâră o şcolâ de meserie şi 
comeroiü. Şsola aoésta, după cum arată 
statistica ei, e de tot puţin frecuentată de 
Romául, măcar că ar puté fi destul de 
lesne frecuentată de Roşoşenl, de Clocuci- 
canî şi de cailalţl Români din oraş şi sub- 
iurbii. „Societatea pentru cultura şi litera
tura română“ dădea la timpul său ajutore 
îndemnate celor cari se dedicau meseriei. 

I Şi acuma ar fi forte bine, decă la internatul 
Í nostru de băieţi la primire s’ar lua îo con- 
| siderare aceia, cari doresc se frecuenreze 
' şcola de meserie şi negoţ.

In íntréga ţâră nu avem un croitor 
de domne-ajută. Chiar ornatele biserioescl 

; se confecţionăză de străini. In timpul mai 
î nou laud abila „Societate a dómnelor ro- 
: mâne“ , recunoscând scăderea acósta, a luat

Îîn manile sale şi sub îngrijirea sa acâstă 
confecţionare şi spre deplina mulţumită a 
; celor interesaţi, după cum am avut ocasi- 
j line a ne convinge despre acesta şi din 

\ mulţămitele publice apărute şi în jurnalul 
I' nostru.
' Din confecţionarea hainelor preoţesc!

pentru preoţii din íntréga ţ0ră, ar pute să 
trăâscă forte bine chiar mai mulţi croitori 
de ai noştri.

Tot aşa stau lucrurile şi cu celelalte 
ramuri de meserie şi ou negoţul. Tóté tre
buinţele nóstre trebue să le acoperim cu 
articole cumpărate de la străini, cari ade- 
se-ori devin duşmanii noştri cei mai în
verşunaţi.

Să ne fie deci aminte de starea nós- 
tră mijlocie. In nici o stare nu se póte 
câştiga şi aduna atâta avere, ca în starea 
mijlocie, îv starea breslaşilor şi a neguţă
torilor, dócá aceştia pricep brósla lor. Din 
calfe sărmane mulţi din breslaşi au ajuns 
la stare materială frumosă.

Momentul naţional însă şi aici for- 
mózá şi trebue să formeze lucrul principal 
De ce noi Românii mai că am dispărut din 
oraşele ţării? Numai din causa, oă a dispă
rut starea nóstrá mijlocie, — breslaşiî şi 
neguţătorii noştri, — şi de sucrescenţă nu 
s’a interesat nimeni. Decă voim a ne în
griji de meseriaşi şi de negustori, să-i şi 
sprijinim din tóté puterile nóstre. In admi
nistrarea comitetului „societăţii pentru cul
tura şi literatura română din Bucovina“ se 
află o frumosă fundaţiune a răpausatului 
Sucevan, al cărei venit este menit pentru 
crearea de stipendii pentru elevii de la 
şcola de meserie şi de comerciü din Cer
năuţi. După cum suntem informaţi, funda- 
ţiunea acésta se va activa cât de curând, 
aşa că şi pentru acest ram am puté cresce 
nisce tineri bravi cu purtări bune şi iscu
siţi, cari ar fi chemaţi să umple măcar în
tru câtva lacuna acésta din organismul 
vieţei nóstre sociale.

Dăr pe de altă parte şi cătră publi
cul nostru românesc trebue să ne îndrep
tăm cu un apel călduros, ca să binevoescă 
a sprijini la ori-ce ocasiune meseriaşi şi 
negustori de ai noştri, orî unde s’ar ivi.

Din multe comune rurale ne vin veşti 
Imbuourătore, că Români de ai noştri au 
înfiinţat şi înfiinţeză prăvălii, sóu dughene 
mai mici pentru acoperirea trebuinţelor 
casnice ale sătenilor.

O  serbare
la Societatea meseriaşilor români din Tarda.

v Turda, la 22 Ian. 1904.

Onorată Redacţiune! In ajunul Cră
ciunului, în presenţa unui numéros publio, 
dame şi domni, şi a elevilor şcolei funda- 
ţionale române din Turda, s’au distribuit 
ucenicilor săraci de la meserii vestminte 
nouă şi pălării din partea Societăţii mese
riaşilor români de aici. Serbareâ s’a ţinut 
m localul şcdlei, unde s’a arangiat un pom 
Încărcat cu turte de Turda şi pâine.

După ’nserat d-1 protopop Iovian Mu- 
reşan şi d-1 preot Nicolau Raţiu ca cate- 
cheţî au condus pe ucenici în localul şco
lei, unde aprin4ându-se luminile de pe pom, 
presidentul meseriaşilor Dr. Eugen Pâtâceanu 
deschide serbarea, accentuând intenţiunea 
meseriaşilor şi espunênd mijlôcele, cari le

stau la disposiţie. Rogă pe domnii preoţi, 
ca să-i presinte pe aceia, pe cari îi reco
mandă să fie împărtăşiţi cu vestminte.

După distribuirea veştmintelor între 
cei 17 ucenici propuşi să fie ajutoraţi, pre
oţii îa rândul lor au adus fie-care în nu
mele ucenicilor, între cuvinte elogióse şi 
de îmbărbătare, mulţumită meseriaşilor, 
urâudu-le ca acest modest început să fie 
bun augur pentru muncă eficace pe acest 
teren şi în viitor.

S’a cetit lista celor cari au contribuit 
la colecta circulată pentru procurarea da
rului de Crăciun de meseriaşi, în numele 
cărora presidentul le-a esprimat mulţămită ; 
tot-odată a îndemnat pe ucenici, ca să ni- 
suâscă a se face vrednici şi în viitor de 
ajutor, care să fie arvuna legăturii neşterse 
între meseriaşii români cu patroni şi ante- 
mergătorii lor.

Apoi elevii şcolei, sub conducerea în
văţătorului Simeon Poruţiu, au cântat o
0 lindă frumosă, după care s’a închis ser
barea, împărţindu-se tarte şi póme între 
şcolari.

Cei presenţl ne-am depărtat de aici 
cu dorul oa acâstă serbare, primă în felul 
acesta la noi, sé se repeţâsoâ în tot anul, 
ajutorând cât mai mulţi băeţî săraci.

Cu ocasiunea acesta s’a constatat, că 
snnt la meserii în Turda 35 de ucenici, 
cari aprópe toţi sunt lipsiţi de mijlóce, şi 
aşa intenţiunea meseriaşilor de a veni în 
ajutorul lor, e cea mai nobilă faptă, care 
numai laudă şi recunoseinţă le va aduce.

Resultatul frumos al serbării se atri- 
bue comitetului meseriaşilor constătători 
din următorii: Iosif Urcau, Ion Lupu, Sil
viu Bologa, Alesandru Cadar şi Yasiliu 
Şandru.

Pe lista lansată în public au contri
buit următorii: Dr. Eugen Pătăceanu 4 cor., 
Iovian Mureşan 5 cor., Dr. Yaler Moldo- 
van 2 cor,, Dr. Ciuta 2 cor. Lucia Bologa
1 cor., Dr. George Popescu 4 cor., Dr. Iu- 
liu Popescu 2 cor., Iuliu Ylăduţiă 1 cor., 
George Boldea 2 cor , Ştefan Felezeu 40 b., 
Ión Chiş, Ioan Lupu, Alesandru Chiş, Sabina 
Dandea, Iosif Dascal câte 50 bani. Ales, 
Isaia 1 cor. Nicolau Raţiu 2 cor., Ioan 
Paşca 2 cor., Iosif Urcan, Gligorie Sav şi 
Yasilie Goia câte 1 ror., Ioan Pop şi Nic. 
Pop câte 40 bani.

E.

Din Am erica.
(Corespondenţă part. a „Gaz. Trans.“)

Pittsburg, 10 Ian. 1904.

Cătră fra ţii din patrie!
Reuniunea rom. „Vulturul“ a ţinut la 

10 Ianuarie întrunire semi- anuală de în
cheierea socotelilor şi alegere de conducă
tori. Trei pătrare din anul trecut au fost 
pentru Reuniune şi Românii de aici o stare 
de înflorire. Tote au m^rs binişor. Românii 
şi-au îmbunătăţit în câtva starea, er reu
niunea, pe lângă tote cheltuelile avute, ca 
chirie pentru local, transport de cărţi pen
tru bibliotecă de la Braşov şi Sibiiu, costul 
abonamentelor a şâse 4iare săptămânale 
pe anii 1903 şi 1904, cocarde naţionale tri
mise la 11 membri de onore ai reuniunei 
nostre, şi alte cheltuell mai mărunte, — am 
încheiat anul 1908 ou un fond de 103 do
lari depuşi la bancă pe numele Reuniunei 
Ultimul pătrar al anului trecut a fost plin 
de greutăţi. O mare parte din fabrici s’au 
închis pe termin nehotărît, er multe au 
redus numărul lucrătorilor lăsând o parte 
şi din Românii noştri făr d n lucru. Acesta 
nu a fost numai în oraşul nostru, ci în în- 
trâgă America. Din 74 membrii, cari au 
fost înscrişi în decursul anului, 20 s’au re
întors în patrie, er vr’o 10 au plecat în 
alte oraşe din lipsă de lucru. In timpul de 
faţă mulţi omeni de ai noştri pierd timpul 
în zadar, mâncând de-agata ce au câştigat 
în alte timpuri cu muncă grea, seu întră 
în datorii pe la cunoscuţi. Ou începerea 
anului nou a început a se mai deschide 
lucru în unele părţi, der încă nu în mod 
suficient, piarele americane anunţă, că în 
cu end se va porni lucru âr cum a fost în 
trecut, în acest cas greutăţile şi năcazurile 
vor mai dispărâ, luându-le locul bucuria şi 
speranţa.

Biblioteca nostră numără acum 470 
cărţi de diferite cuprinsuri. Din România 
primim gratuit revistele, „Jurnalul societăţii 
centrale agricole“ , „Câmpul“, „Albina“ , şi 
„Sămânătorul“ . Primescă ştim. sprijinitor! 
mulţumitele nóstre sincere. Pentru acesta 
ne găsim datori a mulţumi în primul rând 
d-lui Dr. George Maior, profesor în Bucu- 
rescl, "dare ne-a fost un cald sprijinitor de 
la început.

Conducători pe terminul viitor au fost 
aleşi: Ilié Mártin preşedinte, Silviu Nicóra 
vice-preş., Yasilie Muntean secretar, Ştefan 
Nierghesiu oassar, Dum. Y. Grapa, Gligor 
Bartoş controlori, Ioan Lazar, Dumitru 
Iridon bibliotecari, Ioan Onic Yarga, Ga- 
vril Mihail, Nicolae Muntean, Vasilie Vlă- 
duţiu. membrii în comitet.

llie  Mărtin.

Ye^î de tine!... Vedi de tine!...
Totă lnmea acjî se crede 
Că e tare, că e mare,
Că-i deştâptă, că-i cuminte 
Şi că multă carte are. ..
Nu’ţi primesce observaţii,
Nici înveţăturî de bine,
Ci la tóté îţi răspunde:
—  Vedî de tinel.. . Vecţi de tine\..

Ai de pildă un prieten 
Care jocă cărţi într’una 
Şi la sume „colosale“
Perde... perde ’n tot-déuna,
Góba ’i spui: „Mai lasă jocul 
Că-’i ruşine, me, creştine!“
Că-’ţî răspunde cn ’nciudare:
—  Vecfi de tine!.... Vedi de tinel..

Ai pe altul care-i place 
Ca se bea la „nemurire“
Şi să facă bazaconii 
Gogonate, în nescire....
Géba-’i 4*cî: „Mai dă-o naibii 
De beţie, că-’i ruşine!“
Că-’ţî răspunde şi te... arde:
—  Veşti de tine!.... Vedţî de tinel..

Vecfí pe unul că îşi lasă 
Copilaşii şi nevasta 
Şi în chefuri o tot duce 
De te miri de el ce-’i asta?! 
Géba-’i spui: „Mai vedi de casă 
Că-’i păcat şi e ruşine!...“
Că se supără şi-’ţi dice:
—  Vecţi de tine!.... Vecţi de tine!...

Vedî apoi p’un Terchea-Berchea 
Că politica ’nvértesce 
Şi că d’asta tot-déuna 
Fără slujbă se găsesce....
Géba-’i dicî: „Dér ia o slujbă, 
Las politica, creştine!...“
Că-’ţî răspunde cu ’ngâmfare:
— Vtdfi de tine!.... Vedfî de tine!.

Vedî pe altul, că se vîră 
Intr’o meserie care 
Nu-i făcută pentru densul 
Şi că ’ntrînsa-i fără „sare“.
Géba-’i spui: „Ia vedî de altă 
Meserie, mă creştine!....
Că-’ţî răspunde dîrj băiatul:
—• Veşti de tine!.. .. Vecfí de tine!..

Vedî apoi pe lângă casă 
Cértá şi bătăi în lege,

*fŞ i scandaluri la poliţii,
De la sine se înţelege....
Géba-’i dici: „Mai lasă certa 

f Şi bătaia, me vecine!...“
Că-’ţî răspunde cu turbare:
—  VeŞA de tine!.... Veşti de tine!..

Vedî şi vedî că t0tă lumea 
Ţi-se pare înţelăptă 
Şi că e, ca altă lume,
Mai cuminte, mai deştăptă....
Nu-’ţî permite observaţii,
Nici învăţături de bine,
Şi la tote îţi răspunde:
—  Vedţî de tine!.... Vecţî de tine!..,

Manrion.

Pentru incendiaţii din Balomir.
La suma de 235 cor. 22 bani, 

pentru nenorociţii incendiaţi din Ba
lomir, mai adaugem adî urmâtorele 
contribuirî marinimăse:

D-1 N. Jugănaru din Tureheş 4 cor., 
d-1 Ioan Poduţ, învăţ. Seuca (Sălagiu) 2 
oordne.

Suma totală 241 cor. 22 bani.
In numele celor atinşi de ma

rea nenorocire, esprimăm generoşi
lor contribuenţî sincere mulţumiri.

Serate de-ale meseriaşior români
A  12-a şi cea din urmă şedinţă lite

rară din 1903, s’a ţinut Joi la 31 Dec. n. 
în localităţile „Reuniunei sodalilor români 
din Sibiiu“ , care a fost loc de întâlnire şi 
în 1903 pentru sute de 6menl iubitori de 
progres. Aici măestrii cu cunoscinţe, câş
tigate în cursul vieţii, destul de sbuciu- 
mate, îşi espuu esperienţele, din cari tine
rimea îşi croesce ogaşele de urmat în vii
torul apropiat; sodalii (calfele), damele din 
cor şi alţii, dis racţii folositore ne procură 
tuturora prin cetirea de bucăţi alese, prin 
predarea cutărei poesii frumose şi prin cân
tări ce nâ înveselesc inimile.

Notarul Reuniunei d-1 I. Apolzan, ce- 
tesce protooâlele şedinţelor administrative 
din cari am aflat despre hărnicia, cu cari 
damele din despărţământul întregitor al 
Reuniunei lucreză pentru a face din săr
bătorile Nascerii Domnului, d^6 de adevă
rată sărbătore pentru săracii noştri; despre 
numerosele cărţi dăruite bibliotecii prin 
stimabila domnă Emilia Dr. Raţiu, despre 
interesul ce asesorul consistorial Dr. M. I. 
Cristea îl portă causei meseriaşilor, mijlo
cind aplicarea a 7 băeţî originari din 
Topliţa-română, la diferite meserii în Sibiiu 
Avrig şi Sălişte, cum şi despre urcarea ta
xei pentru folosirea cărţilor din bibliotecă 
la 6 bani săptămânal de esemplar eto.

Bogatul şi variatul program al seratei 
a fost esecntat cu pricepere şi succes de
plin.

„Protocolul de presenţă“ avea numă
rul curent 115, între cari s’au sortat cele 
14 cărţi folositore dăruite de Reuniune.

De încheiere presidentul mulţumesc© 
tuturora, cari în tot decursul anului sprijin 
au dat Reuniunii, şi îi rogă a fi şi pe vii
tor colaboratorii căuşelor bune, îndeplinită 
de Reuniune.

Neghină.

ULTIME SCIRL ■
Budapesta, 28 Ianuarie. In şe

dinţa de adî a camerei contele Tisza, 
a declarat, că guvernul trebue sS 
tragă consecuenţele din faptul, ca mi
cul grup al obstrucţioniştilor este 
sprijinit în taină şi de alţi membrii 
ai camerei, car! parte recunosc, 
parte nâgă acesta.

Tisza declară mai departe, că 
deja de la început a primit de la 
Coronă împuternicirea de a între
prinde ori-ce pas trebuincios pentru 
descurcarea trebilor. In fine apelezâ 
la obstrucţioniştî se lase a se vota 
cel puţin legea recruţilor.

Budapesta, 27 Ianuarie. ţ)iarele 
oficidse anunţă, că în decursul au
dienţei ce a avut’o contele Tisza, 
nu s’a tractat despre anumite îm
puterniciri, ce le-ar fi cerut Tisza 
pentru a înfrânge obstrucţia, căci 
cabinetului Tisza i-s’a dat deja de 
mult mână liberă cu privire la 
aplicarea mijldcelor necesare în sco
pul restabilirei stărilor normale par
lamentare.

Newyork, 27 Ianuarie. In urma 
închiderei fabricilor, domnesce mare 
miserie între lucrători. Mulţi, ca să 
aibă ce mânca, s’au dedat la spar
geri şi furt. Temniţele sunt pline de 
lucrători. Situaţia emigranţilor ne- 
cunoscetorî de limba englesă e des
perată.
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Din Roşia montană.
12 Ian. n. 1904.

M ult Onorată Bedacţiunel Cam rar 
se scrie câte ceva din comuna acósta, deşi 
Roşia montană e una dintre comunele frun
taşe din Munţii apuseni.

Ea avea după recensământul din 1900 
9340 locuitori dintre cari: rom. cat. 1077, 
gr. cat. 1013. gr. ort. 865, aug. 9, ev. ref. 
65, unitari 321.

După limbă: Români 1912, Maghiari 
1404. Nemţi 24. Va să di că majoritatea lo
cuitorilor este română.

Locuitorii se ocupă cu lucrarea bă
ilor de aur, cari se lucră de pe timpul Ro
manilor. Pănâ’n anii trecuţi erau cele mai 
vestite din patrie. Acum însă încetul cu 
încetul au început a căde din avuţia şi în
florirea de odinioră.

Şi acum după acéstá mică întroduc- 
ţie, daţi-mi voe on. Redacţie a vă comu
nica următorele:

In tomna anului 1901 am fost numit 
învăţător ordina?-, ér în 190'?? învăţător de
finitiv la şcola română gr. cat. de aici, 
unde am muncit şi muncesc cât m’ajută 
slabele-mi puteri.

Scund bine. că între cele ’mai nime
rite mijlóce de înaintare şi luminare ale 
elevilor se numără şi b*b ioteciie şcolare, 
şi ne avénd şcola de aici bibliotecă, îmi 
propusesem deja prin anii trecuţi se înfiin
ţez cu ajutorul lui Dumn^deu o astfel de 
bibliotecă şi la şcola nostrâ.

împrejurările însă nu ml-au permis 
acésta pănă în anul curent.

Aşa prin luna lui Octomvrie îmi pro- 
pusem firm, ca se înfiinţez biblioteca. Fund 
că îmi lipseau mijlócele materiale spre 
realisarea acestui scop. m’arn hotă'ît să 
aranjez cu elevii ş col ei în 8 Ian. a doua 
4i de Crăciun o producţiune declamatorică 
r.eatrală-musicală împreunată cu joc din 
ai cărei venit să se pună ba-̂ ă la înfiinţa
rea bibliotecei şcolare.

Tóté acestea le comunicasem şi dir. 
ş colar de aici părintele Isidor Butnar, cre- 
cjénd că fără îndoială voiü întâmpina bună 
voinţa şi sprijinul d-sale. Când colo ce să 
vecii ? On. director şcol. — bag séma ca 
să-şi documenteze interesul — îmi spune 
că dînsul nu se amestecă în lucrul acesta. 
După-ce şi a doua oră primesc tot acelaş 
răspuns — i-am dis şi eu: Bine d-le di
rector, décá d-ta nu mă sprijinesci, mé vo.ü 
adresa altor omeni mai buni ca d-t&, cari 
cred, că mă vor ajuta şi sprijini“ .

La aceste cuvinte d-l dir. s’a aprins 
foc şi ml-a cj’s: „Scii, că décá nu te spri- 
jinesc eu,altul nu te p 'te sprijini. Iţi .voiü 
arăta eu, că făr’ de mine nu poţi face ni
mic“ .

Văc|end, că părintele Butnariu nu mi-a 
primit planurile mele, m’am adresat tînă- 
rului şi simpaticului capelan de aici On. 
Domn Virgil Hăţegan, rugâodu-1 să pri- 
méscá un punct din program şi tot odată 
să-mi ajute, ca să duc în deplinire acéstá 
salutară întreprindere. Densul cu cea mai 
mare bunăvoinţă şi plăcere a primit an- 
g jamentul, asigurându-me tot odată câ’şi 
va da tot concursul posibil.

După acestea m’a > pus pe lucru, am 
instruat ‘elevii, am dobândit concesoinea 
autorităţilor etc. Firesce la tóté acestea 
părintele Virgil Hăţegan mi-a fost mâna ea 
dreptă.

Fiind tóté în ordine, în 19 Dec n. 
1903 înaintez on. sen şcolar o serisóre în 
care-i aduc la cunoscinţÂ pasul ce voesc 
să întreprind, rugându-1 tot odată, ca să mi 
pună la disposiţie spre acest scop: sa a 
şcolei.

Acum e acum. Majoritatea sen. şco
lar, pusă la cale de părintele Butnariu — 
pa lângă tóté sforţările şi protestările mele 
şi ale d-lui caueian, — aduce hotărîrea: 
„Că localul şaolei nu se dă pentru pro- 
ducţiunea elevilor“ .

Bravo părinte Butnariu! Şcola nu-i 
pent u producţiunile elevilor ci pentru os- 
peţele străinilor în sala şcolei ?! . .  Căci 
cine în 3 Maiu n. 1903 fără convocarea 
senatului şcolar, a permis de s’au ţinut 
două ospeţe străine în sala şcolei?

Vădend, că seóla însăşi pentru ea, 
n’are nici un drept, am alergat la străini, 
cari mai bine m’au primit ca ai mei.

După celea întîmplate în 19 Dec. res
pective 26 Dec. n. părintele Butnariu n’a 
încetat de a-ml pune beţe în r?'te.

A început a desménta şi pe unul şi 
pe altul de a nu lua parte la producţiune 
— formându-şl chiar o partidă contrară. 
Ba a doua cp de Crăciun vestesce în s. 
biserioâ următorele: Că deşi produ ţiu- 
nea, care o aranjază elevii sub conduce
rea şi responsabilitatea mea, n’are „conce
siunea“ şi învoirea“ direcţiunei, totuşi, cei 
cari voiesc dintre poporenl „pot“ lua parte 
la ea.

Pentru-ce să n’aibă „concesiunea“ şi 
„învoirea“ direcţiunei? De când póte fi 
cineva stăpân pe voinţa şi punga cuiva?

*
După multele lupte şi frământări, cu 

ajutorul bunului Dumnedeu ajungem séra 
de 8 Ian. n. 1904. Punct la 8 ore în faţa 
unui public destul de numeros se începe 
producţiunea elevilor, al cărei résultat, atât 
moral cât şi material a fost peste t ascep- 
tare satisfăcător. Mai ales resultatul moral.

Avênd la disposiţie notele d-lor cas- 
sarî : Virgil Hăţegan şi Ales. Giurca iumor 
ml-am luat îndràsnélâ a raporta cu acéstá 
ocasie şi despre venitele acestei produc- 
ţiunî. S’a încassat suma de 101 cor. 80 b. 
din cari subtragêndu-se spesele de 50 cor. 
31 b., resultă un venit curat de 51 cor. 
48 b.

Au contribuit peste taxa de intrare 
d-nii: Carol Henzel 2 cor., Trifan Miklós 
2 cor., Simion Henzel 1 cor. 20 b., Marian 
S. Ungur 1 cor. 20 b., Stefan Giurca 1 cor. 
20 b., N. N. 1 cor. 20 b., Ales. Giurca 1 
cor., George Lupu 1 cor., George Bocániciü 
1 cor., Bruch István 1 cor., Wallner Gyula 
60 b.

RafFay Zsigmond, Pompiliu Cioban, 
Székelő Sándor, George Bocăniciu, înv, 
George Bodea, Vertlen Ióska, Miheş Ioan, 
Ales. Drumuş, Stefan Drumuş, Ales. Miheş, 
Amalia Mlădiu. Netti Lepedean, Leontina 
Iám bor, Pap Albert, Ioan Corpadea, Ber- 
tano Ferdinando, Ajtai Béla, Visalon Va- 
sinca, Vochiţa Giurca, Sim. Lupu, Ales. 
Băbuţ, Ales. Pop câte 20 b.

Acestora, în numele elevilor le aduc 
cele mai eăldurose mulţumiri.

Pe lângă acestea îmi ţin de cea din- 
tâiü datorinţă a-mî esprima sincerile mele 
mulţumiri, On. domn preot capelan Virgil 
Hăţegan, care n’a cruţat nimic din mo
mentul, când m’am adresat dînsului să mă 
sprijinéseá.

Mulţumiri eăldurose aduc şi fruntaşei 
familii Henzel şi în special venerabilului 
octogenar Simion Henzel curator primar, 
«‘are deşi apăsat sub povara frumoşilor săi 
ani, n’a cruţat osteneală luând parte la pro- 
ducţ une, a înălţat mult prin acésta petre
cerea nostră.

Părintele gr. or. On. Domn George 
Lupu încă priméscâ mii mulţumiri pentru 
sprijinul şi interesul ce l ’a manifestat faţă 
de producţiuoea nost'ă. Dênsul a înţeles 
mai bine cuvintele. „In unire e putere“ . 
Asemenea pnméscá mulţămirî şi d-l Ales. 
Giurca pentru serviciul prestat.

M arian S. Ungur,
învăţător.

Sedâtorile la sate,
ö l  7

influinţa lor stricăciosă asupra tinerimei şi mijlócele
prin cari s’ar puté combate cu succes.

M o 11 o : La noi „e putred mărul“, 
nu-i mod de curăţire şi tot 
ce se sperézá, suntsîmburi 
din el, aceştia cer plantare 

Andreiű Mure§ianu.

Décá privim mai deaprópe viâţa so
cială a poporului român de ia sate, aflăm 
întrensa multe obi eiurl, unele vechi, ră
mase din moşi strămoşi altele mai nouă 
practicate numai de generaţiunea actuală. 
Séu şi décá originea lor e veche, e nouă 
forma séu modul sul) care se practică.

De datini séu obiceiuri de acestea se 
folosesc Românii noştri cu orl-ce ocasiuue 
dovadă că dâeă se întâmplă să întrebi pe 
cineva; de ce face cutare lucru? îţi răs
punde scurt şi simplu că „aşa-i obiceiul“ .

E lucru frumos când un popor scie 
să-şî păstreze cu scumpătate obiceiurile ră
mase lui de la strămoşii săi, căci cu ele îşi 
păstrâză limba şi legea, tesaurul cel mai 
scump şi nouă singurul ce ne-a mai rămas 
şi conservatismul Românului în privinţa 
acésta a devenit proverbial, pic, e frumos 
lucrul acest’â, dér bun póte fi numai atunci 
când obiceiurile acelea sóq. se pástrózá în 
m d origina), adecă aşa cum le-au practi
cat bătrânii, séu dăoă se schimbă îutru 
estva. în schimbarea acésta să nu aflăm o 
nota de morali sátoré a acelor obiceiuri. Şi 
âtă de e :

Seim că strămoşii noştri şi cu deose
bire aceia dintre ei, cari au trăit în tim
purile tri-t- ale iobăgiei, au dus o viâţă 
cu mult mai amară de cât noi cei de acum 
Trebuia să lucreze bietul om cu toţi câse- 
nil săptămâna íntrégá în brézda domnului 
şi acésta pfcnă se termina lucrul câmpului, 
ér atunci erau luate la rând bietele femei

cari împreună cu fetele lor trebuiau să 
mârgă la clacă la curte pănă ce se găta 
orl-ce lucru, şi numai atunci se puteau în- 
torce la ale sale. Ne putem închipui uşor 
cât de mult trebuia să lucreze atunci bieţii 
Români. Da, lucrau mult, forte mult, însă 
tot-dóuna cu sîrguinţă neîntrecută şi cu 
gândul la Dumnezeu. Si munca lor era 
binecuvântată de Domnul puterilor, pentru 
că ori cât de asupriţi, nu-şl uitau nici când 
că este un Dumnecjeu în ceriü, care în
dreptă destinul popórelor. Dumineca şi în 
sărbători când numai le permitea timpul, 
alergan cu toţii la biserică, unde se putéu 
ruga în linişte şi putéu asculta câteva po
veţe frumóse de la singurii lor conducători, 
de la preoţi. Restul cjilei îl petreceau ast
fel: că bătrânii se adunau la sfat într’un 
loc potrivit pentru ei, tinerii la joc şi hori 
îşi petreceau veseli împreună, ferindu-se 
tot-deuna de certe, batjocuri, bătăi seu 
alte blăstămăţii. Inimile lor se însufleţiau 
numai de „cruce şi dreptate“ , cum ch°e 
nemuritorul Sion.

Astfel stând lucrul, de sine se înţelege 
că obiceiurile lor încă erau tóté bune şi 
frumóse. Dór scopul meu nu e caracterisa- 
rea acelor obiceiuri, ci mă voiü îndestuli 
a spune: că tóté obiceiurile lor ţinteau la 
ridicarea solemnităţii unor sărbători, séu a 
unor momente mai însemnate din viéfa 
omului. Căci ce alt soop pot să aibă fru- 
mósele obiceiuri de la nuntă, ce se mai 
practică şi astădl, de cât ridicarea [înse
mnătăţii momentului. Şi ’nadevăr, pare că 
ni-se umple inima de bucurie şi sufletul de 
nădejde, când vedem cum mirésa îşi întîm- 
pină mirele şi ospeţii aruncând în calea 
lor grâu curat şi stropindu-i cu apă, în 
semn de belşug; séu văcjend’o întrând în 
casa socrilor cu pâne şi sare, semnul bunei 
înţelegeri. Unde mai punem apoi frumósele 
vornicii, cari ne arată într’un mod aşa de 
plăcut şi pe neaşteptate bogăţia şi neîntre
cuta frumuseţă a dulcelui nostru graiü ro
mânesc ?

Durere numai, de o miie de orî du
rere, că oeasiunile de a vede astfel de lu
cruri frumóse în timpurile nóstre încep a 
se rări. Şi óre de ce ? Răspunsul e scurt 
şi simplu. S’au rărit căsătoriile legiuite 
In lumea de acjl actul solemn al căsătoriei 
se îndepiinesce sera pe uliţă, fără preot, 
fără nănaş, pentru-ca dimineţa de va bine- 
plácó tinerei părechl, să se potă despărţi 
uşor. Binecuvéutarea lui Dumnezeu prin 
biserică o află de prisos, căci a scăcjut 
mult forte mult credinţa şi alipirea Româ
nului faţă de biserică.

Şi óre ce póte fi causa de poporul 
nostru desconsideră religiunea într’un grad 
aşa de mare, când ea este: „temelia mora
lităţii individului, scutul familiei şi al so
cietăţii, siguranţa statului şi mărirea unei 
naţiuni?“ («Foia şcol. nr. 17, J.901) Isvo- 
rele acestui rău, după molesta mea părere, 
sunt societăţile rele în cari petrece poporul 
nostru din etatea fragedă a prunei ei pănă 
la adânci bătrâneţe.

Primele şi cele mai periculóse dintre 
acestea societăţi sunt societăţile tinerimei, 
aşa numitele şezători. Şi pentru-ca să ne 
convingem despre acésta, să cercăm mai 
de aprópe ce sunt şedătorile ? Cine sunt 
aceia cari le c0rcă, şi ce lucruri se petrec 
în şeZătorl?

Femeile nóstre harnice din fire, cu 
vară cu iórná nu mai contenesc din lucru. 
Yara, cât ţine lucrul câmpului, le vedem 
alergând vesele de pe un deal pe altul 
séu scoborînd în văile încântătore cu de
sagii pe spate şi cu óla cu pâditura în 
mână, pentru-ca acolo să le schimbe cu 
sapa, secerea, furca seu grebla. Décá se 
aş0z& acasă, vine rândul cânepei. O topesc, 
o meliţă, hecelă, pâptănă, perie, torc; tor
tul îl ferb şi abia după aceea pot ţese, 
pânza trebuinciosă pentru vestminte. Din
tre tóté lucrurile acestea torsul e cel mai 
migălos. El cere mai multă vreme, dór e 
şi cel mai uricios, căci bietele femei ade- 
sea-orl adorm cu fusul în mână Şi pentru 
ca lucrul acesta, care nu servesce spre 
laudă nici uneia, să nu se întâmple, ele se 
adună mai multe la olaltă şi petrec serile 
lungi de ernă în rîs şi glume.

Dór fetelor tmere nu le place la un 
loc cu bătrânele. Ele îşî caută un loc, unde 
să fie numai singure mai tot-dóuna la vr’o 
femeie văduvă séu la o casă destrăbălată, 
unde se-şî potă petrece cu mai multă li
bertate. Se învoesc cu stăpâna séu cu stă
pânul casei cât are să plătâscă fie-care 
pentru casă, pentru luminat, încăldit, ér 
după-ce s’a făcut învoiala, s’adună în fie
care seră de furcă cum sunt: Lunia, Mer- 
curea şi Joia (în celelalte seri peste săptă
mână nu torc) şi sub cuvânt că merg să 
torcă şi fiind mai multe 1» olaltă să facă 
spor mai bun ca acasă, îşi petrec timpul 
de cele mai multe ori în zadar şi se reîn
torc acasă cu fusul gol, cum s’au dus. 
Aceste adunări de sera se numesc şedâ- 
tori.

Décá în astfel de şedătorl ar merge 
numai fete, ele şi-ar lucra lucrul, povestind 
glumind şi rîcjend, şi aceste şecjâtorî ar fi 
mai puţin primejdióse. Nici atunci însă nu. 
ar trebui lăsate fetele singure să mérgá la 
şecjătore, ci mamele să fie cu ele tot-dâuna, 
seu de nu pot ele, să le dea în grija unei 
femei mai bătrâne, care ca şi ele sé grijósca 
de fie-rare cuvânt şi fie-care faptă a fete
lor lor. Dér femeile nóstre nu vreu să scie 
de aşa ceva şi cum îi trece faţade 10 — 12 
ani, o trimite în şedătore cu alte fete, nu-i 
mai portă de grije, mântuindu-se cu aceea 
că aşa-i obiceiul, şi ea aşa a crescut!

Fetele văclendu-se singure, una cjice 
una, cealaltă alta, îndrâsnesc, ba chiar se 
îndemnă una din alta, vorbesc câte le vine 
la gură, batjocuresc íntaiü pe alţii, apoi 
ele pe ele, în urmă se mânie, se certă, se 
sudue, se ţigănesc, şi aşa se învaţă cu vorbe 
necuviincióse pe cari le folosesc apoi cu 
ori-ce ocasiune.

Acestea se întâmplă atunci, când în 
şedătore sunt numai fetele singure. Să cer
căm însă şi vom vedé că ele forte rar, 
ba putem dice nicî-odată nu sunt singure 
căci şecjătorile sunt locul de petrecere nu 
numai a fetelor ci a întregului tineret din 
comună, adună-se acolo tóté măturăturile 
satului. Câţi servitori buni, răi, câţi ţangăi, 
câţi ştrengari de uliţă, cu un cuvânt tot ce 
satul are mai rău se adună la şeclătore! 
Aici apoi neavând nici o ocupaţiune, se 
întrec în a face mişelii.

La început 2 —3 părechl se apucă de 
joc, — se înţelege, că atunci lasă fetele 
furca cu spor cu tot — mai târejiu so 
întinde o horă cum se cade şi feciorii 
chiue veseli, par’că ar fi la nuntă. Nimeni 
nu bagă de sémá, că în loc de ceteraş le 
cjice numai un baeţaudru din flueră, jucă
torii se înmulţesc, căsuţa e mică, unul mai 
îndrăsneţ, vrând să-şî facă loo împinge pe 
ceilalţi. Altul ce şedea pănă acuma de-o 
parte, capătă voe de certă, cere o fată la 
joc, dér ceea nu vrea să mérgá, el ca să-şî 
răsbune, îi aprinde câerul. Fata se năcă- 
jesce şi ce-i vine mai iute în gură e o su
dalmă, un cuvânt de batjocură, ér de se 
întâmplă să aibă un frate său pe altcineva 
aprópe, nici bătaia nu-i departe.

Mai târdiu apoi dâcă se liniştesc spi
ritele, se apucă de povestit. Câte nebunii« 
câte nesdrăvănii, câte lucruri necuviincióse 
şi neiertate, tóté se spun în şedătore. Bat- 
jocurescu-se acolo nu numai omenii ci şi 
biserica, religiunea, sf. taine, rîs şi bat
jocură îşi fac de predicele frumóse şi pline 
de învăţătură ce le aud Dumineca la bise
rică, de şcolă şi învăţăturile ei frumóse; 
înjură preot, învăţător, înjură pe însuşi 
Dumnezeu, şi ca să-şî arete, că nu au nici 
frică de El, nici ruşine de omeni, fac aşa 
numitele căsătorii de probă. (Un fecior ia. 
adecă o fată de mână, o duce acasă în pu
terea nopţii şi cj>ce că-i nevasta lui, deşi- 
nu i-a văcjut nimeni înaintea sf. altar.)

Acestea sunt pe scurt lucrurile ce se 
petrec înlăuntrul şezătorilor, dér apoi cele 
ce se petrec afară de şezători, cine le-ar 
puté spune pe tóté? Ce fapte rele nu fac 
feciorii mergând din şeZătore? Unii fură 
găinile şi le duc la crîşmă, alţii din un 
lucru de nimica se cârtă, se bat, alţii ér 
fac alte mişelii şi mai cu corne şi nici un 
moment nu pot fi împăcaţi. Petrecând apoi 
tinerimea astfel, nu se strică ea óre? Cea 
ce'face atunci din trecere devreme, nui-se» 
va preface în natură ? Eu $ic că da. —  Şi.
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din tinerii, cari îşi petrec în modul acesta 
ie vor alege nisce omeni blăstămaţî, destră
bălaţi, cu tot felul de năravuri rele şi aşa 
tor fi totă vieţa lor, căci cura 4 °̂® Pr0" 
verbul „omul ce învaţă, inortea îl desvaţăa 
şi âră „năravul din fire n’are lecuire“ . Şi 
Inadevăr, pe omul îmbătrânit în fapte rele 
nu-1 va îndrepta nici asprimea legai, nici 
sfaturile înţelepte ale acelora cari îi voesc 
ibinele, căci dâcă „e putred mărul, nu-i 
mod de curăţire“ cum 4̂ ce mar®l0 poet 
Mureşianu.

Răul însă nu se mărginesce la atâta, 
el nu se estinde numai asupra tinerimei şi 
a adulţilor, ci şi asupra copiilor, al căror 
suflet crud şi nevinovat e de-o potrivă aple
cat a primi din eseraple învăţături rele ca 
şi bune.

(Va urma.) S ilv ia  M arian .

A G R I C U L T U R Ă .

Dam se caaóscem ce-i trebue pă
mântului

Multa vreme chimiştii n’au pu
tut găsi pricina rodniciei pământului 
Tóté ostenelde lor au remas mult 
timp zadarnice. Lucrul e uşor de 
priceput acuma, când seim, că sub
stanţele de la cari rodnicia atârnă 
(azotul, acidul fosforic, potasa şi 
varul) formeză o parte neînsemnată 
din greutatea totală a păturei culti
vate. Pătura acesta, la un hectar 
•cântăresce patru milióne de klgr. şi 
<léca dăm din cele patru substanţe 
pomenite numai V200 ooo acésta 
greutate, rodnicia se schimbă. Cum 
ar pute chimiştii se fi nimerit, că 
rodnicia aternă de la acâstă a doua 
sută de miia parte din pătura de 
analisat ?

Pamentul cultivat se compune 
din elemente mecanice, cari nu iau 
nici o parte la hrana plantelor, din 
«elemente, cari slujesc la hrana lor ; 
din elemente, cari nu pot sluji la 
hrană, chiar sub forma în care le 
-aflăm, dór, cari cu timpul, prin fe
lurite influinţei, se pot transforma în 
elemente hrănitore Elementele me
canice sunt numai pentru a da spri
jin plantei: năsip, calcar, argilă şi 
pietriş. Elementele asimilabile sunt 
acele, pe cari rădăcinile plantelor le 
pot absorbi şi cuprind cele 14 ele
mente, din cari se formézá trupul 
plantelor, şi între acesteac ele patru, 
-cari formeză îngrăşementul complet: 
aratul, acidul fosforic, potasa şi va
rul. Astlel e humusul, amoniacul, 
nitratele şi alte combinaţii minerale 
solubile. Elemente de reservă sunt 
sfăsmăturî organice, combinaţii mi
nerale, cari mai au nevoie de pre
faceri, pentru a se face asimilabile.

Chimiştii tratând pământul cu 
-acid clorhidric slab, topesc tóté 
substanţele asimilabile active; prin 
apă regală topesc pe cele de reservă 
Dér décá un pământ va cuprinde 
din belşug azot, acid fosforic, potasa 
şi var, nu urmeză de loc, că e bo
gat, dâcă plantele nu sunt în stare 
a se hrăni cu dânsele.

Numai analisarea pământului 
prin plante ne pete lumina.

Plantele ne spun lămurit, ce are 
şi ce n’are pământul. Pământul în 
care grâul rodesce forte bine, dér 
mazărea prost, e bogat în azot (do
minanta grâului) şi serac în potasa 
(dominanta mazerei). Ii trebue deci 
potasa. Déca mazărea reuşesce bine 
ér grâul nu, pământul are potasă, 
dér n’are azot, deci se-i dăm azot. 
Pământul, în care mazărea şi grâul 
rodesc bine, dór porumbul nu, are 
potasa, are azot, dér n’are acid fos
foric. Se-i dăm deci acid fosforic.

Decă mazărea, grâul şi porum 
bul prosperéza de o potrivă, asta 
dovedesce că are azot, acid fosforic 
■potasa şi var. Décá tóté reuşesc reu 
pământul are lipsă de tóté.

Doue plante cu aceeaşi domi
nantă, dér una cu rădăcini superfi
ciale şi alta cu rădăcini adânci, ne 
vor arata, dâcă se afiă dominanta 
lor în sol séu în subsol seu numai 
în unul din două, seu nici în unul. 
Unde grâul răuşesce, dór sfecla nu, 
azotul se află în sol; dér în subsol,
nu. Unde sfecla reuşesce, dér grâul 
nu, subsolul are a2ot, dór solul nu. 
Unde viţa reuşesce, avem potasă la 
adâncime.

Putem cunósce ce fel e un pă
mânt, chiar şi după buruenele ce 
cresc pe el.

Etă câte-va esemple de felul 
cum se face analisa pământului prin 
plante. Pe o trîrnbă de pământ, lată 
de un metru, doi, sămenăm câţi-va 
metri pătraţi cu grâu, câţî-va cu 
mazăre şi câţiva cu porumb. Déca 
tóté culturile vor eşi prost, trebue se 
dam îngrăşământ complet. Décá 
tóté vor fi bune, pământul ar© tot 
ce i trebue. Déca numai grâul e bun, 
pământul are azot, dór nici potasă, 
nici acid fosforic. Dâcă numai ma
zăre! îi merge bine, pământul are 
potasă, dér n’are azot şi acid fosfo
ric. Déca reuşesce porumbul numai, 
pământul are acid fosforic, dór n’are 
potasă şi nici azot.

Dér putem şi mai mult, anali- 
săm pământul prin ajutorul plante
lor şi al îngrăşemintelor. Pe o bu
cată punem îngraşemânt complet; 
pe a doua îngraşemânt mineral fără 
azot; pe a treia îngraşemânt azotat 
fără minerale. Şi, în sfîrşit, pe a 
patra, lăsam pământul în starea lui 
firescă. Le arăm la fel şi le săme
năm în acelaşi timp, cu acelaşi fel 
de semînţă, de pildă cu grâu Vom 
vedé, că pe a l-a unde e îngrăşe- 
mântul complect, grâul e minunat 
bun. Pe a doua, unde n’am dat azot 
déca grâul va fi bun, avem dovadă 
că pământul are de-ajuns de la sine 
Déca va fi rar grâul, vedem că pă
mântul n’are azotul asimilabil. Pe a 
treia, unde am pus azot, dér mine
rale nu décá grâul e bun, vedem că 
pământul are minerale. Déca grâul 
e prost, îi lipsesc pământului mine
ralele. Bucata nr. 4, neîngrăşată: 
décá grâul e prost, pământul e se- 
eutuit; dâcă e bun, pământul e bo
gat şi de géb a am mai dat îngră- 
şemeut complet bucăţei nr. 1. Am 
cheltuit în zadar. Bucăţile 1 şi 4 se 
controlézá una pe alta.

(Va urma.)

Representaţii, concerte şi petreceri.

Braşovul-vechiu.
Am promis în numărul trecut al aces

tei foi, că voiă reveni asupra pefcrecerei şi 
producţiunei musicale-teatrale aranjate de 
corul bisericei române gr. or. din Braşovul- 
vechiii la 19 Ianuarie n. (diua de Bobo- 
tâză) în sala hotelului Orient (Nr. 1) din 
localitate.

Niel-odată, pote, ca de rândul acesta 
harnicii noştri Români, popor şi inteligenţă, 
din Braşovul-vechiu, nu s’au întrunit în nu
măr atât de considerabil, pentru-ca în unire 
frăţie şi dragoste se petrecu o sără veselă 
şi animată împreună. Şi aşi pute 41°e> că 
rar am vădut la noi in Braşov o petrecere 
poporală, care să fi atras atâta lume din 
cercurile clasei de mijloc a Românilor bra
şoveni. Ar fi de dorit, ca astfel de ocasrani 
să nu fie scăpate nici de cercurile clasei 
nostre aşa 4ise inteligente, care prin pre- 
senţa ei la astfel de întruniri se încuragieze 
poporul, să-i dovedescă interes şi simpatie 
şi se-1 fortifice în nobilele sale nisuinţe 
spre progres.

Nu voesc însă să fac recriminări, con
stat numai un lucru de absolută necesitate 
decă e vorba de strîngerea rîndurilor nostre 
de cimentarea frăţiei între noi şi de apro
pierea tot mai mare între popor şi între 
cei chemaţi a-i fi conducător! şi sfătuitori 
în luptele spre înaintarea culturală naţio
nală.

Trecând la partea distractivă a întru
nirii, relevez cu bucurie, că în esecutarea 
punctelor din program am observat un 
progres îmbucurător faţă cu producţiunile 
din trecut. Nu mă voiü opri la amănunte, 
căci a-şi abusa, póte, de bunăvoinţa Oo. 
Redacţiuni, care mi-a deschis preţiosele co- 
lóne ale foii, ci mă mărginesc a constata 
în general, că atât corurile, conduse de ze
losul şi harnicul învăţător, d-1 Nicolae 
Oancea jun., cât şi declamările au fost cât 
se póte de bine, ţinând semă firesce, de for
ţele debutanţilor, cari aparţin paremi-se 
toţi membrilor corului de la biserica sf. 
Adormiri din Braşovul-vechiü.

Voiü aminti cu laudă representarea 
piesei „ParaclisieruP séu „Florin şi Flo- 
rica“ , operetă într’un act de Vasile Ale
xandri, în care au avut ro l: d-1 Ioan Aldea 
(Florin) tînăr ţăran, d-şora Maria Balea, 
(Florica) tînără ţărancă şi d-1 C. Voicu 
ca paraclisierul Colivescu. Piesa forte drăt 
gută şi scrisă în limbagiul dulce »1 nemu
ritorului Alexandri, prşsenţă momente ins
tructive sociale şi naţionale. Cei cari au 
ales’o, au făcut o forte nimerită şi fericitâ 
alegere, ér cei cari au jucat’o au meritat 
cu drept cuvânt furtunósele aplause şi acla- 
mări, adesea prea sgomotóse, din partea 
asistenţilor.

Mult a înălţat momentul solemn, 
al petrecerei jocul celor 9 tineri în cos
tume naţionale, cari drept introducere 
a dansului au esecutat „Oăluşerul“ şi „Bă
tuta“ . Nu sciu cine i-a instruat, dór preei- 
siunea şi corectitatea cu care au fost ese- 
cutate aceste jocuri naţionale românesci, 
ne-au umplut inimile de bucurie şi 'mân
drie.

Urma apoi dansul, care s’a început 
e’o horă mare şi frumosă, în care sute de 
tineri şi tinere, bărbaţi, femei, ba chiar şi 
moşnegi au luat parte, jucând frumósa 
horă. Intre dansuri am remarcat în special 
„ Romana“ jucată de patru colóne, fie-care 
având cel puţin 20— 30 părechi. Şi Braşo- 
veehenii au jucat „Romana“ cu multă pre- 
cisiune şi cum mai rar am vădut’o jucân- 
du-se aşa de bine aici în Braşov —- dovadă 
că acel nobil şi înflăcărat Român, care de 
mult timp îşi dă ostenéla a-i instrui, n’a 
muncit în zadar şi nu înzadar îl vedeam 
satisfăcut în sufletul său de ródele muncei 
sale.

Ineheiü acest mic raport, dorind din 
inimă Braşovecheniior spor şi înaintare în 
direcţia pe care i-a îndrumat omenii lor 
de bine, conducătorii, cărora le revine par
tea mai însemnată de merit. Stăruind pe 
calea acesta ei vor săvârşi nn lucru bun şi 
folositor causei culturale românesci faţă de 
care se vede că au simţ, pricepere şi dra
goste. Un asistent.

*

C o s o c n » .

Onorată Bedacţiune! Abătendu-mă 
prin Coş'nina, ursita aduse cu sine sé mă 
’ntăresc în credul meu, că şi Românul 
póte, numai sé voiâscă. Şi faptul acesta 
se confirmă prin petrecerile poporale, îm
preunate cu representaţiunî teatrale, de- 
clamatorice, înflorilate cu jocuri naţionale 
şi mai ales în oralul Ooşoena, unde in- 
fluinţa ungurescă coverşesce frageda limbă 
románéscá; încât şi doina, acéstá fiică a 
dorului, sfiíciósá se amestecă printre pă- 
rechile jucătorilor. Şi când pe câmpuri de 
acestea împestriţate cu flori esotice, cu
legi câte-un buchetaş, care resimte miro
sul adormitor al fânaţeior de munte, par' 
că-ţi mai vine se trăeseî. Sé audî răsu
nând dulcea limbă románéscá de pe bu
zele româncuţelor şi sé vedî acel legănat 
întrerupt în tropotul cadenţat al jocurilor 
naţionale, trebue sé mai eredi, că Româ
nul e credincios obiceiurilor sale.

Frumosă petrecere avură credincioşii 
gr. cat. ai Ooşocnei, petrecere într’adever 
poporală, ceea-ce este a-se mulţumi zelo
sului dascăl Teodor Hurducaciu, pe care 
nu e nevoie se-1 faud eu. In piesa teatrală 
„Ileana-Cosinzeana“ sé renoi povestea Ro
mânului, aurită dela strămoşii săi romani, 
cari o aduseră pe pământul Daciei, ca sé 
mai alinte în serile lungi de iérná pe ve
selii ascultători.

Rolurile erau esecutate cu succes. 
„Ileana Cosinzeana“ şî-a câştigat feţî-fru- 
moşî şi printre privitori, cari abia încăpuse 
în sala, de-altcum vastă, a şcdlei. In pro
gramul bogat nu lipsesce nici mătuşa, care j 
dă poveţe nepóteior, cum să-şi iubéscá 
biserica şi şooia — singure mântuitore ale

neamului românesc, — nici moşnegi încă
runţiţi în esperienţă, dând lecţii flăcăilor, 
cari s’au prea împretinit ou ţuica, perirea 
Românului. Dialégele combăteau, satirisau 
unele datini, dé negreşit nimereau cuiul 
în cap. N ’a lipsit nici ţiganul, obiectul 
predilect al satirei poporane. S’a jucat 
„Oăluşerul“ , „Romana“ , „Bătuta“ , „Ţarina“ 
şi „Rota“ . Animaţia şi-a ajuns culmea, 
când se ’nşirară cu toţii la „Hora-Frăţiei“ .

Terpsichore nu se putea deslipi de 
jocul roraânec presărat cu chiuiturile dră
gălaşe al poeţilor de la sate. Poporul se 
adună numéros, ba nu lipsi nici elita ora
şului. D-1 protopop local, prin o frumosă 
vorbire, îi îndémnâ la iubirea şcdlei şi bi
sericii, stîlp esistenţei ndstre naţionale ; le 
arată folosele petrecerilor poporale, îi în- 
démnàla linişceşi atenţiune, ca celeace vor 
au<h së se imprime în inima lor şi raulţă- 
mind publicului, că s’a présentât în nu- 
môr aşa de frumos, deschide producţiunea.

Tinerii cu inima înduioşată de schin- 
teia dragostii, — acolo focul, — betrânii 
cu fruntea încreţită, senini la atâta vese
lie, — cari cu nădejde îşî povestiau năea- 
surile, rostogolind prin minte amintirile 
din trecut, când şi ei „se făceau <ţ® riSül 
lumii“ — vorba 1er,

Venitul total a fost 80 cor., din cari 
subtrăgându-şe spesele, au rêmas 60 cor., 
care sumă s’a predat cassierului şcolar 
spre întrebuinţarea ei la cele de lipsă 
pentru şediă. IJn participant.

B i b l i o g r a f i e .
In Nr. 2 al „Revistei Folositore*

se va începe publicarea operei „Mica garm- 
sonă seu Seandaleie din armata germană“ , 
de locotenent Bilse. Locotenentul Bilse a 
fost condamnat la 6 luni de închisore fiind
că a zugrăvit viaţa militară aşa cum o 
cundsce, er cartea sa a fost confiscată în 
Germania. Tipărită inse din nou în Aus
tria, într’o singură lună s’au vînduţ 300,000 
esemplare. Acestă operă singură represintă 
valorea totală a abonamentului întreg al 
revistei. Nr. 2. va mai conţine:

Tabla de materie a numărului 2 al 
„Revistei Folositore“ : Din mica garnisonă, 
seu scandalul din armata germană. Dege- 
rături. Podagra. îngrijirea fuxiilor în tim
pul iernei. Rozierii (urmare). Furtunele ti- 
nereţei (urmare). Conservarea prin sterili- 
sare a mustului de fructe seu struguri. 
Spoitul cu var. Oglinda stupilor. Cum se 
deosebesce olanda de bumbac. Cel mai 
bun mijloc de a face cişmele impermea
bile. Cum se stîrpesc păduchii la animale. 
Cum se obicînuesc scrofele cu purce 
streini. Valorea cenuşei ca îngrăşăminte. 
Prepararea oţetului din vin. Grânele mu 
cedite. Cadavre de legume. In contra că 
trănirei pomilor fructiferi. îngrijirea fru- 
museţei. Bolele de stomac. Diverse. Moda.

Tabla de materii din nr. 1: Bronşita. 
Astma. Dieta la podagră. Scăpare de gu- 
turaju. Tinctură de iod contra înţepărei 
insectelor. Laptele. Rozierii. Nu cuiegeţî 
fructele prea de timpuriu. Ingrăşămintea 
artificială a livedilor<i*ie pomî. Despre adă
patul vitelor. Despre nutreţul de iernă. 
Castanii sălbatici ca nutreţ. Direcţia creş- 
cerei cailor. Furtunile tinereţei (roman). 
In contra paraziţilor din grâu. Cultivarea 
pomilor în ghivece. Frunze de varză asu
pra laptelui. Difteria la găini. Cel mai 
timpuriu nutreţ verde. Cum trebue ne
vasta se-şî t.ateze bărbatul? Importanţa 
somnului. Cel mai nou sport al damelor 
din Anglia. Ce însemneză numele de „Cara- 
GeorgeL O statistică musicală. Şiretenia 
unui nebun. Consolare religiosă în puşcă
rie. Un binefăcător. Corpul delict. Trenul 
mixt. Causa principală. Fără răutate. Pen
sionarul. La dantist. Doi drept unul. Un 
judecător drept. Dorinţă nevinovată. Şa
radă. Miserie grea. Cum să facem din 
haine vechi lucruri folositore, Abonamen
tul pe an este 5 corone, 1/2 an 2.50. Edi
tura librăriei Ig. Hertz Bucureseî.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Pivniţa Eszterhâzy.
Pe amatorii de o beutură bu

nă îi fac cu deosebire atenţi a- 
supra vinului meu:

Bakator litru. . 50 cr. 
Sauvignon litru . . . I II. 
şi pe amatorii de vin negru la 
Tugela drops . . 70 cr.

Cu tdtă stima

WILHELM KOPONY,
arerdaşul pivniţei Eszterhâzy.
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BIROUL AVOCAŢILOR

W. A. Macedonsky
şi

Nicolae Andrei Popovici
doctori în Drept

Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9.
B u c u r e ş t i .

ore de consult 9—11 a. m. 5—7 p. m.
Consultaţiile se pot da în limba fran

ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden
ţele asemenea. Biuroul se însărcineză şi cu 
ineasărî, informaţiunî comerciale şi execu
tări de sentinţe.

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 15 Ian. n. 1904

Bancnot rom. Cump. 18.88 Vênd. 18.92

Argint român. » 18.80 » 18.88

Napoleond’orî. x 19.04 X 19.10
Galbeni X 11.20 x p 11.30

Ruble Rusesc! x 2.53 X 2.54

Mărci germane x 117.20 X 1 1 8 -

Lire turcesc! r> 21.50 x 21.60

Scris fonc.Albina 5% 101.- » 101.25

„UPOVANA“ institut de credit şi economii în Lipova.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „LIPOVANÂ“, 

societate pe acţi! se invita la a

ce se va ţine în 18 Februarie a c. ia 10 ore a. m. în localul institutului, 
opiduî Lipova.

O b i e c t e l e  d e  p e r t r a c t a r e !
1. Raportul direcţiunei pe al cjecalea an de gestiune.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
8. Deciderea, respective aprobarea bilanţului pe 1908; darea ab- 

solutorului direcţiunei şi comitetului de supraveghere (§,. 26 din statute).
4. Deciderea asupra întrebuinţărei profitului curat şi ficsarea di

videndelor pe 1903 , (§. 26 şi 46 din statute).
5. Pertractarea eventualelor propuneri (§. 26 litera g) din statute).
6. Alegerea comitetului de supraveghere pe un nou period de 

trei anî.
Domni! acţionari, car! voesc a participa la adunarea generală, în 

conformitate cu §. 16 din statute, se avisăză a depune la cassa institu
tului acţiile înainte de deschiderea aduuărei generale.

L i p o v a ,  în 21 Ianuarie 1904.
Ales- Mocsonyi m. p.

preşedinte.

a c t i v  CONTUL BILANŢULUI p a s s i v

Cassa în n u m erar................... 433580 Capitel . . . 100000
E s c o m p t ................................. 82267935 Fond de res rvă 4845258
Credite p erson a le ................... 3266640 Fond de pensiuni 3468—
Credite oambiale cu acop. hip. 10316648 Depuneri , . . 67619433
împrumut hipotecar . . . . 53519 — Re escompt . . 166745
L o m b a rd ................................. 721850 Dividende neridicate . . . 360 —
E fe c t e ...................................... 3453— Interese transitoire 1231266
Mobil; a r ...............  1585 — Cont-ourent . . 7990 _

Amortisare . . . .  185.— 1400 - Creditori . . 400393
G ir o -C o n to ............................ 31299 P r  0 f i  t . . . 2236460
Cont-Curent............................ 922 _
.Realităţi . . . . v . . . . 705850
Cassa de păstrare poştală . . 617 16
Deb tor! .................................. 454192

1041891 10 1041891 10

e ş i t e  PROFIT Şl PERDERI I N T R A T E

Interese de depuneri 85745.76 interese :
„ „ reesoompt 8950.59 - de escompt . . . 69785.77
„ „ cont-curent 864.86 45061 21 „ credite personale 3356.25

S p e s e ..................................... 2414 30 „ „ cambii le ou
Samare, chirie, diverse . . . 7019 79 acoperire hipot. 7619.49

Maree de presenţă............... 927 — „ imprumot hipot. 4008.22
Centribuţiune directă 6047.15 „ lombard . . . 615.08
10°/0 fiare dupş intere- „ efecte . . 160. 85444 81

se la depuneri . . 3574 58 9621 73 Provisiunî . . . 2500 52
Amortisare dm mobiliar . . . 185 —

„ „ cancelaria adv. 135 —
„ „ escompt . . . 216 60

P r o f i t ........................... 22364 60

87945 33 87945 33

L i p o v a ,  Decemvrie 1903.

Voicu Hamsea m. p., loan Dejenaru m. p -,
director esecutiv. prim-comptabil.

D I R E C Ţ I U N E A :
I . Gimponeriu m. p., J)r. G. Popescu m. p., P. Papp m. p# j

A. Ciugudean m. p., 1. Crişan m. p.
Confrontându-se cu cărţile principale şi ausiliare le-am aflat esacte.

L i p o v a ,  21 Ianuarie 1904.
Comite tu l  de supr a v eg h i e r e :

Stefan Bardosiu m. p.,
preşedinte.

Teodor Cosma m. p., Vasilie Bogoiu m. p., Terenţiu Petroviciu m. p.

BANCA de a s ig u ra re  „TRANSYLVANIA“
—----- în tem e ia tă  l a  a n u l  18 6 8.  -•=—

$91811 lr. strada Cisnădiei urni 5 (edificiile proprii).
în ce*e ma' avan*a9̂ se condiţii: contra pericolului de in- 
esndiu şi esplosiune, edificii de ori-ce fel, mărfuri, mo

bile, vite şi producte economice etc. asupra v i e ţ i i  o m u l u i  în tote 
combinaţiile, capitale pentru casnl morţii, asigurări de zestre, de copii, pe 
viaţă, rente etc. etc.

A S IG U R Ă R I PO PO R ALE  F Ă R Ă  CERCETARE MEDICALĂ.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului scadent.

Fonduri de reservă şi de garanţie specială, cu finea anului 1900:
1.303,572 corone 15 bani.

Capitale asigurate  asupra v ieţii:
9.248 543 corone.

Valori asigurate contra incendiului:
72.420,299 corone.

Pentru iespăpMrl ie Incendii 3,003.550 c. pentru capitale asigurate pe Ylaţă 2,738.793 c.
O f e r t e  şi ori-ce informaţiunî să pot primi dela: D I R E C Ţ I U N E  

în Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 5, et. I., curtea I., precum şi dela subagenţiî 
din tote comunele mai mari. 19—30.

A - g e n t u i i  p r i n c i p a l e :
în Arad, Braşov, Caşovia, Cluşiu, Timişora şi Făgăraş.
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Subsemnata întreprindere stă, în legătură cu < ele mai mari 
bănci din ţeră şi esjpereză

împrumuturi pe pământuri şi edificii
cu cele mai favorabile condiţii şi cu cele mai ieftine interese, 
şi amin e pe termin de 10 — 7 0  a n i C U  2 °/0— 5 3/4%-

Credit personal cu  garanţi Şl obligaţie pe 5— 10 ani.
La funcţionari de stat, comitat şi oraş, precum şi la ofi

ţeri, credit simplu şi fără garanţi.

La dorinţă servim cu informaţiunî, rugând marcă pentru 
re spun 3.

„ P E C T J 1 T I A “
B I R O U L :  întreprindere de credit,

s t r ,  Pofiifteii nr. £7. S i b i i u  (Magy-Szeben).

I
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Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin rece ă, înbuibare, mâncări crea de mistui1, ferbiuţeil, prea 

reci, seu viaţă neregulata şi’au tra un morb de stomac şi anume:

Catar de stomac, cârcei, durei I, mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun ie casă, probat de mai mulţi ani ou efect bun

V in u l  de buruen i (Krâutemin) a lui H u berth  U llr ic h
i

Slăbiciunea,

Vinul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi vinde- 
cătore cu vin bun, intăresce stomacul şi organism ul de mistuire al 
omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şl ajută la  form a
rea de sânge sănătos.

Foiosnea vinului ie buruieni d<dâ-ură morburile de stomac deja la început. 
De aceea s* se fölösé că de timpuriu. Simptome ca: dltrerl de cap, râgăAlă, 
grâţă, slăbic une, vomare, dispare adese-ori după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni.

HH şv urmările c - : neastimpér, colică, «-ăi ale de inimă, insom- 
» 1 n % cougestiune la ficat, sulină, hemoroide, ae delătură în- 

tn 1: uîţând vinui de buruenl. Asemenea curăţă din stomac materii stricăciose prin 
eşirea uşoră la scaun.

m  feţei, anemia, debilitatea J™Ln.
ori d\n mistuire rea şi din disposiţie Loluâviciosă t ficatului. Persóne cari pă
timesc de li sa de -petit, nervositate, durere de cap, insomnie, tăngeso cu în
cetul Vinul de bániéul dă impuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excita apetitul, ajută mistuirea şi hrănesoe, mişcă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excita1! şi produce vioiciune de viaţă. -- Muiţime de scrisori de 
mulţumire confirmă acestea.

Vin de buruieni se capetă în sticle â 3 cor. şi 4 cor. în far
mac iile din : Braşov, Săcele, Cristian, Râşnov, Codlea, ŢiDţarI, Helchiu, Bőd, Feldióra, Ilye
falva, Uzon. Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-G-yÖrgy, 
Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklo^vár, N.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, 
Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal 
şi din ţările străine. — Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen 

Neustâdter la „îngerul păzitor“ , Ferdinand Jekelius la „Speranţa“.
Trimite 3 séu mai multe sticle cu preţurile originale în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

Se se ferâ§că de imitaţie. rrrmrrT—

Cereţi anume Vin de buruieni a lui aa, Hubert Ullrich.
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, spirt de 

vin 100.0, Glicerin 100-0, Vin roşu 240 0, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 320 0, fincen, 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. 10 0. Aces
te părţi constitutive să se amestece.

Abonam ente la

„Gazeta T ran s ilv an ie i“
se pot face ori şi când pe timp mai 
Îndelungat seu lunare.

H I? „Gazeta Transilvaniei“ 
cu numărul â 10 fii. se vinde 
la librăria Nic. I. Ciurcu şi 
la tremias Nepoţii.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


